
ДОМСКЕ ОМЛАДИНСКЕ НОВИНЕ

БЕОГРАД,  2024.

„ДОМОКЛОНУЋЕ“„ДОМОКЛОНУЋЕ“

ВЕШТАЧКА ИНТЕЛИГЕНЦИЈА И ДОМВЕШТАЧКА ИНТЕЛИГЕНЦИЈА И ДОМ

СВЕТЛО НА МАТЕМАТИЧКОМ ХОРИЗОНТУСВЕТЛО НА МАТЕМАТИЧКОМ ХОРИЗОНТУ

ШАРАЊЕ МАШТОМ ПО ДОМСКОМ ПЛАТНУШАРАЊЕ МАШТОМ ПО ДОМСКОМ ПЛАТНУ



САДА  КРУНСКА,  А  НЕКАДА...

Наш Дом је од оснивања био на истом месту, али не и на истој адреси. 
Крунска улица, одувек важна и утицајна, назив је променила чак 12 пута, 
највише од свих београдских улица. Име јој је зависило од идеологије, ре-
жима и друштвеног контекста, али оно што је увек остајало исто су њен 
дух и дух њених житеља, међу којима смо и ми.
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ДРАГИ ЧИТАОЦИ И ЧИТАТЕЉКЕ ,
Jош једна година је прошла и још један ДОН је написан. 

Ми смо остали онакви какве нас већ годинама знате, 
актуелни, занимљиви и информисани. Овај број наших 
новина могу да опишем многим речима, али једна 
највише одговара- разноврстан. Зато и волимо ДОН. Он 
не преза ни од чега, зна све о свему и увек нас нешто 
научи. Наша редакција је овај пут храбро упловила 
у многе воде, међу којима су здравство, историја, 
књижевност, вештачка интелигеција, активизам 
и друге. Испратили смо сва дешавања у дому, од 
турнира и оснивања нових секција до премијера и 
обилазака. Упознали смо се са многим домцима, 
њиховим талентима и сновима, а осврнули смо се и на 
бивше ученике који су сада веће остварени и успешни. 
Погледали смо и у будућност и разрешили неке 
недоумице око фамозног питања настављања живота 
после дома и средње школе. Има ту још неких изненађења, 
али знамо да сте на то већ навикли и да их нестрпљиво 
очекујете. Желим вам угодно читање!
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Камен по кАмЕн…
Почетком двадесетог века у краљевини 

Србији јавља се покрет за изједначење поло-
ва у образовању, и примећује се мањак уста-
нове која би омогућила јефтин и хигијенски 
боравак ученицима београдске Више женске 
школе. Неколико учитељица те школе, вође-
не Даринком Николић, оснивају Оснивачко – 
управни одбор дома, који 1904. године добија 
одобрење министарства просвете за оснива-
ње дома. 

Дом се оснива са задатком да ученицама 
пружи становање, храну и васпитање, а при 
дому се оснива и Приватна женска гимна-
зија, која ће убрзо постати равноправна по 
програму мушким четворогодињим гимна-
зијама, и стећи значајан углед. 1907. одбор 
купује парцелу у Крунској улици а 1910. се 
полаже први камен темељац, зграде у Крун-
ској 8 која и даље стоји. 

29. новембра, 1911. дом се усељава у за-
вршену зграду у Крунској улици, и ради не-
ометано до нажалост брзог почетка Великог 
рата. У току рата, дом се исељава, трпи зна-
чајна оштећења, а сама зграда била је при-
времено седиште градске Управе, Црвеног 
крста, као и једне очне болнице.

Међуратни период дом почиње поправка-
ма зграде, а убрзо се купује зграда у Краља 
Милана коју дом издаје за финансијску по-
моћ, као и парцела иза дома на којој се диже 
данашња улична зграда. Дом отвара поред 
Гимназије и Занатску школу, који раде док 
их не прекине почетак Другод светског рата 
у Југославији.

ДруштвО и Дом „привРеДник“
Српско привредно друштво “Привредник” 

оснива Владимир Матијевић, имућни српски 
трговац из Загреба. Оно је имало за циљ омо-
гућавање образовања младих шегрта, и, кроз 
тај друштвени и економски допринос, ојача-
ње српске државе и дијаспоре. Друштво се, 
1923, под покровитељством краља Алексан-
дра сели у Београд, и 31. почиње рад на згра-
ди Привредниковог дома у Лазаревићевој 6. 
Рад се 33. завршава, и дом функционише са 
прекидима до 1947.

 

Након рата, у општој реорганизацији си-
стема домова Београда, дом не ради до 1947, 
а од тад под разним именима и организација-
ма ради непрестално. Део просторија се усту-
па Политичкој школи Србије, а део нижој му-
зичкој школи „Јосиф Маринковић“, која је на 
тој локацији и дан данас.

1960. године, поприма своје данашње име, 
по учитељици учесници Народноослободи-
лачке борбе, погубљеној од стране окупатора. 
70их година му се додаје и последња, трећа 
зграда, некадашњи Привредников дом, чиме 
поприма облик који има и дан данас.

Вршњачко насиље представља изазов 
савременог друштва, захтева посвеће-
ност и јасну ангажованост за стварање 

окружења у којем свако дете има право на бе-
збедан и подржавајући развој. Вршњачко на-
сиље обухвата различите облике негативног 
понашања које се јавља међу вршњацима. 
Онo може бити физичко, вербално, психо-
лошко или социјално и оставља дуготрајне 
последице на жртве. Утиче на физичко и 
емоционално здравље деце, а такође омета и 
њихов образовни процес и општи развој. 

Борба против вршњачког насиља захте-
ва активну улогу образовних институција, 
родитеља и друштва у целини. Превенција 
укључује образовање и подизање свести о по-
следицама насиља, поштовање различито-
сти и стварање климе у којој се подржавају 
подједнака права и уважавање.

Заједно против вршњачког насиља  
у Јелици

С обзиром да вршњачко насиље представља 
важан друштвени проблем, ми свакодневно 
радимо на стварању толерантне атмосфере, 
развијању емпатије, отклањања предрасуда и 
уважавања других. Превентивни рад је нешто 
о чему веома водимо рачуна у Дому ученика 
„Јелица Миловановић“ и ове године смо спро-
вели низ активности из ове области.

Организована је трибина „Паметно и бе-
збедно“ на којој су предавачи из Министар-
ства трговине и телекомуникација говорили 
о дигиталном насиљу, превенцији и безбед-
ном начину коришћења интернета, а такође 
смо обележили и Међународни дан сигурни-
јег коришћења интернета уз радионицу „Ве-
штачка интелигенција.

Међународни дан толеранције је обеле-
жен са пријатељима из Ученичког центра, РЈ 
„Алекса Дејовић“ када је организован одбој-
кашки меч и радионица на тему поштовања 
туђих и сопствених граница.

Међународни дан особа са инвалидите-
том смо обележили уз организацију триби-
не Вршњачког тима на којој је био гост Раде 
Ћалдовић, који је изгубио вид одмах након 

рођења. Он је говорио о начину на који функ-
ционише у животу и на које потешкоће наи-
лази.

Вршњачки тим је заједно са Ученичким 
парламентом био активан када је хумани-
тарни рад у питању. Организована је посета 
кафићу и радионици „Звуци срца“ и тиме 
смо подржали запошљавање особа са смет-
њама у развоју. Такође, кутија „Чеп за хенди-
кеп“ је постављена у трпезарији.

Међународни дан борбе против вршњач-
ког насиља обележили смо са више активно-
сти. Вршњачки тим је снимио промотивни 
филм у коме се говори о важности зауста-
вљања вршњачког насиља. Затим, одржане 
су радионице на тему предрасуда и другар-
ства. Током целе године одржаване су ради-
онице на тему беса, толеранције, предности 
и мана колективног живота, односа у соби, 
повезивања домаца једних са другима и са 
својим емоцијама.

СтваРамо бЕзБеДнО  
и пОдРжАвАјућЕ 

оКружЕњЕ

Хуманост на делу, кафе Звуци срца
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СВЕТЛО НА МАТЕ МАТИЧКОМ ХОРИЗОНТУ

У нашем Дому имамо велики број ученика који из разних сфера 
интересовања остварују изузетне резултате и на које смо ми веома 
поносни. За овогодишње издање часописа ДОН-a интервјуисали смо 

једног веома успешног осамнаестогодишњака из Крушевца,  
Гвоздена Лапчевића, ученика Математичке гимназије.

КАДА И КАКО СИ ДОШАО НА ИДЕјУ ДА 
УПИШЕШ МАТЕМАТИЧКУ гИМНАЗИјУ?

Љубав према математици ми се јави-
ла још у основној школи, када сам и 
кренуо на прва такмичења. За Мате-
матичку гимназију сам сазнао пре-
ко другара са такмичења, али ми је 
и наставница математике из основ-
не често препоручивала ту школу. У 
четвртом разреду на окружном так-
мичењу ми се први пут јавила идеја 
да упишем баш Математичку гимна-
зију.

ИЗВАНРЕДНЕ УСПЕХЕ НИжЕШ НА 
ТАКМИЧЕЊИМА, КОјИМ НАГРАДАМА  

сЕ НАЈВИШЕ ПОНОСИШ?
Искрен да будем на све награде сам 
подједнако поносан, јер су све резул-
тат великог рада и труда, али бих мо-
жда посебно издвојио окружно так-
мичење у осмом разреду на ком сам 
освојио максималан број поена, а и то 
такмичење за мене представља пре-
судан тренутак када сам се одлучио 
за математику уместо физике. По-
носан сам на награде као што су сре-
бро на Међународној математичкој 
олимпијди, Румунском мастеру ма-
тематике, Балканској математичкој 
олимпијади, као на другој награди на 
математичком летњем кампу у Пе-
кингу.

ЧИМЕ ПЛАНИРАШ ДА сЕ бАВИШ У 
бУДУЋНОСТИ И гДЕ ВИДИШ СЕбЕ  

ЗА 10 ГОДИНА?
Након школовања волео бих да упи-
шем MIT или Харвард у Бостону, а за-
тим бих волео да завршим неки док-
торат. У животу бих највише волео да 
помогнем људима. За десет година 
видим себе као оствареног човека, са 
својом породицом пре свега.

КАКО ВОЛИШ ДА ПРОВОДИШ 
 сЛОбОДНО ВРЕМЕ?

Највише волим да одем у теретану 
када имам слободно време, али и да се 
посветим разним секцијама у школи 
и Дому. Тренутно сам највише фоку-
сиран на пројекте у школи као што су 
МГТВ где се налазим у улози снима-

теља, за оне које не знају то је пројекат 
који обавештава људе о свакодневнев-
ним активностима у Математичкој 
гимназији. Такође, тренутно радимо 
на новом пројекту у којем сам снима-
тељ, водитељ и режисер. У питању је 
подкаст Математичке гимназије.

КАКО сИ СЕ ОДЛУЧИО ЗА ЈЕЛИЦУ  
И ШТА ОНА ПРЕДсТАВљА зА ТЕбЕ?  

КОЈЕ УСПОМЕНЕ ћЕШ ОДНЕТИ ОДАВДЕ?
Јелица је најближа мојој школи, па је 
и очигледно зашто сам се одлучио баш 
за Јелицу, а и такође од претходних 
домаца сам чуо све најбоље о услови-
ма у дому. Мислим да ће ми буђења 
и избацивање канте за смеће заувек 
остати урезано у сећања, али и играње 
друштвених игара у касне сате у дру-
гим собама што резултира избацива-
њем из истих (хахахаха). Најлепше 
време у дому ми је дефинитивно било 
време проведено са мојим цимерима 
које поздрављам овим путем.

КО ТИ ЈЕ НАјВЕћА ПОДРШКА И УзОР?
Највећа подршка су ми дефинитвно 
родитељи, јер без њих не бих успео 
све ово, а узор ми је директорка моје 

школе Мирјана Катић, која је једна 
заиста дивна жена са којом са имао 
могућност да сарађујем много пута.

ШТА ЈЕ ТВОЈА МОТИВАЦИјА,  
А ШТА ЦИљ?

Главна мотивација ми је то што ра-
дим оно шта волим, па ми не пред-
ставља толику тежину, а тренутни 
циљ ми је да будем примљен на један 
од факултета које желим.

И зА КРАЈ, КОјИ САВЕТ бИ ДАО 
бУДУЋИМ ДОМЦИМА?

Пре свега да буду уредни и да воде 
рачуна о хигијени, јер живе у једној 
заједници. Као и кад год им је тешко 
због одласка од куће, школе или било 
чега да се обрате васпитачима или 
домском психологу, јер су они ту да 
нам помогну пре свега.
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УСПЕШНИ ДОМЦИ:
ГвОзДен

лапчЕвић
Борка Матовић



Домоклонуће. Игра речи настала 
од још једне игре речи. Међу свом 
том игром ми смо ове године на-

шли још нешто, нешто што је на неки на-
чин такође игра, али ипак и нешто више. 
То нешто је прозор у машту, фабрика сно-
ва, седма уметност...или свима сигурно 
познатије- филм. Дом ученика у Јагоди-
ни је по шести пут организовао фестивал 
домског филма „Дани Сретена Аџића“ и 
ми смо се као редовни гости представи-
ли филмом под називом „Домоклонуће“, 
који је кратка прича о значају вршњачке 
подршке и изазовима одрастања. Филм 
је, као и прошлогодишњи, освојио награ-
ду за комплетан утисак. Као особа која је 
написала сценарио за овај и прошлогоди-
шњи филм, желео бих да се осврнем на 
стварање филма, неке анегдоте и утиске 
са фестивала.

Све је почело позивом из Јагодине који 
је дошао са обавештењем да је ове године 
тема филмова слободна. То је расплам-
сало много идеја тако да смо пре закљу-
чивања теме имали више могућих сцена-
рија. На крају смо изабрали нешто што је 
потпуно другачије од „Дом као ТВ лице“ 

јер смо желели да покажемо да домски 
живот није једнодимензионалан и да о 
њему могу да се праве филмови и фил-
мови. Филм говори о тешкоћама које сви 
некада имамо, као и о значају вршњачке 
помоћи у нашем одрастању. Како не бих 
даље „спојловао“, препоручујем вам да 
после читања текста погледате и филм 
јер се засигурно нећете покајати. Да би-
смо речи из сценарија пренели у дело, 
окупили смо екипу. Заједно са психоло-
шкињом Леном и васпитачицом Косаном 
окупили смо сада већ искусне и свима 
познате глумце, Сању, Ирену и Филипа. 
Велика помоћ били су нам и  наши при-
јатељи са Академије уметности у Београ-
ду, Јована, Давид, Божина и Анђело. Они 
су нам у целој овој авантури давали пуно 
савета и много тога нас научили. 

Дошао је и дан снимања. Глумци су се 
театрално преслишавали, а ми иза каме-
ре договарали око реда снимања и лока-
ција. За један, додуше веома напоран дан, 
успели смо да снимимо цео филм. Као и 
увек, смејали смо се и нервирали у исто 
време, али смо у сваком тренутку давали 
све од себе. Заборављали смо текстове, 
погрешно користили камеру, смишљали 
многе ствари у ходу и још много тога на 
путу ка коначном производу. Посебно ис-

куство ми је засигурно било монтирање 
филма, јер смо у њему провели више вре-
мена него у снимању. Обраћање пажње 
на сваки покрет и глас нас је спојило са 
филмом на неки потпуно другачији на-
чин. Када смо погледали коначну вер-
зију филма по први пут, били смо веома 
поносни и пресрећни што смо преточили 
овако важну тему у филм. Онда је дошло 
време да и остали погледају наше мало 
ремек-дело.

 У Јагодину смо отишли са прелепим 
успоменама од прошле године и она нас 
опет није разочарала. Дружељубиви дом-
ци су нас феноменално угостили и потру-
дили се да уживамо у боравку на фести-
валу. Пошто је ове године фестивал имао 
и међународни карактер, са учесницима 
и посматрачима из Бугарске и Босне и 
Херцеговине, мушки део наше екипе је 
делио собу са двојицом Бугара што је цело 
искуство учинило још интересантнијим. 
Између лепог дружења и обилажења Ја-
године, уживали смо у филмовима дру-
гих домова и са ишчекивањем слушали 
доделу награда. Наш труд се исплатио и 
добили смо чак две награде и поставили 
рекорд нашег Дома. Осим награде за ком-

плетан утисак, наша Сања Ђорђић је осво-
јила награду за најбољу глумицу што јој 
је веома значило и потерало сузе на очи. 

Када смо се срећни вратили у Београд, 
очекивало нас је још једно дешавање. 
Премијера у Дому. У библиотеци пуној 
домаца „Домоклонуће“ је дочекано уз ве-
лики аплауз. Након пројекције уследио 
је разговор између водитељке Нине Га-
вриловић и целог тима. На крају интер-
вјуа, за следећу годину смо обећали још 
један филм, а на вама је да се питате о 
чему ће говорити и како ће изгледати. До 
тада, уживајте у „Домоклонућу”!

„ДомоКлОнућЕ“
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УСПЕСИ:
ФилмСки ФеСтивАл 

“дАни СрЕтЕнА АЏићА”

Душан Допуђа



Од ове школске године у Дому имамо 
једну новину: формирали смо Вршњач-
ки тим! Ученици су, заједно са психо-

логом Леном, дошли на идеју да би било ко-
рисно да се организује вршњачка подршка за 
све домце који се суочавају са неком врстом 
проблема, било да је то навикавање на дом-
ске услове, сналажење у новом и непознатом 
граду, али и за све друге ситуације које права 
помоћ може да реши.  

Основни наш задатак је да спроводимо ак-
тивности у Дому којима ћемо промовисати 
другарство, толеранцију, ненасилне облике 
комуникације, хуманост и остале позитив-
не вредности. Након што смо дефинисали 
циљ рада Тима, а то је превенција насиља, 
ширење поштовања, емпатије, тимског духа, 
осећања заједништва и развијање критичког 
мишљења, бацили смо се на реализацију ис-
планираних активности.

Прво што смо желели је да постанемо пре-
познатљиви и видљиви. Сања је направила 
постере које смо окачили на огласне табле 
и на којима смо се представили и истакли 
наше циљеве.

Нина, Николина и Душан су крајем новем-
бра одржали радионицу под називом „Упо-
знај се- повежи се“. Њен циљ је био да се кроз 
различите игре ученици што боље упознају 
једни са другима, стекну нова познанства и 
пријатељства. Судећи по смеху који је дола-
зио из библиотеке, радионица јебила и више 
него успешна. 

Поводом Светског дана особа са инвали-
дитетом, Сања је организовала трибину „Сна-
лажење и живот у дому код слепих и слабо-
видих особа“. Наш гост је био Раде Ћалдовић, 
студент Факултета политичких наука у Бео-
граду. Раде је свој вид изгубио у инкубатору, 
а кроз своје искуство је упознао све ученике 
како то изгледа живот на мало другачији на-
чин. Његово одрастање, али и школовање је 
био трновит пут.  Раде је својим примером по-
казао да су труд и борба неизоставни део жи-
вота. Након трибине, пуна домска библиоте-
ка је запевала уз звуке клавира. Док је Раде 
свирао клавир, искрени осмеси свих присут-
них ученика и васпитача су говорили како 
ће то вече дуго остати у памћењу!

Хуманитарни рад нисмо никако запоста-
вили. Одлучили смо да у трпезарији Дома 
поставимо кутију „Чеп за хендикеп“. Свесни 
смо колико наше мало заиста неком значи 
много, тако да смо упутили позив свим уче-
ницима Дома да се придруже овој акцији и да 
заједно нацртамо осмех и на другим лицима. 
Заједно са Ученичким парламентом подржа-
ли смо радно ангажовање особа са сметњама 
у развоју и посетили смо кафић „Звуци срца“ 
у Чубурској 12.

За недељу борбе против вршњачког наси-
ља Андријана, Милица, Сања, Ирена и Душан 
су снимили филмић у ком се истиче значај 
борбе против насиља.

Вршњачки тим ће увек бити ту да подржи, 
помогне и охрабри све ученике и надамо се 
да ће још дуго бити активан у нашем Дома! 

Црквена уметност - Дуња Илић, Прва  
београдска гимназија и СМШ „Мокрањац“

„Моја склоност ка цр-
квеним уметностима гра-
на се у два правца: музич-
ку и ликовну уметност. 
Као дете сам почела да 
певам у црквеном хору, 
то је био мој први додир 
са музиком. Појање је нај-
узвишенији и најдивнији 
вид слављења Господа, па 
сам тим путем настави-
ла и дошавши у Београд, 
у хору Храма светог Саве. 
Ликовне уметности сам 
почела да изучавам у манастиру светих Архан-
гела код Призрена. Прва љубав била је калигра-
фија. Ја се бавим средњовековном калиграфијом 
и орнаментима, онако како је написано Миросла-
вљево јеванђеље и многе друге књиге од непро-
цењивог значаја.  Као мало старија, почела сам и 
да иконопишем. Пре почетка израде сваке иконе, 
потрудим се да упознам светитеља ког ћу осли-
кавати, јер једино тако икона добије своју пуноћу. 
Даће Бог да проширим своја знања, и моја љубав 
прерасте и у моју професију и читав живот, буду-
ћи да се ове године спремам за пријемни испит 
на Академији СПЦ за уметност и конзервацију у 
Београду, на смеру црквене уметности.“
Хеклање - Жељана Стаматовић,  
Математичка гимназија

„Хеклање је практично 
јер ми не треба ни посебан 
прибор ни посебно место. 
Све што ми треба је једна хе-
клица и нешто вунице. Нај-
чешће хеклам у својој соби, 
док истовремено гледам 
неку серију или слушам му-
зику, или да бих прекратила 
време на дугим путовањи-

ма. Мој хоби можда делује досадно и старомодно, 
што сам и ја раније мислила, али захваљујући 
друштвеним мрежама видела сам шта би све мо-
гло да се направи, почевши од капа и шалова па 
до торби и играчака. То ме је једног дана инспири-
сало и да сама пробам. Требало ми је времена да 
стекнем осећај и научим основне потезе, али сам 
се јако брзо увештила. Волим да видим резултате 
свог рада и да их свакодневно користим. Такође, 
обожавам да блиским и драгим особама улепшам 
дан поклоном хекланим само за њих.“

Стреличарство - Катарина Марјановић,  
Медицинска школа „Београд“

„Почела сам да тренирам од прве године сред-
ње школе. Редовно сам ишла на кампове Мој Су-
пер Распуст и тамо заволела овај спорт. Стрели-
чарство по мом мишљењу нема никаквих мана. 
Ја бих овај спорт препоручила свакоме. Престала 
сам да тренирам на почетку четврте године због 
обавеза у школи и јако ми је жао због тога. Надам 
се да ћу касније наставити.“
Трактор и све око тракора - Милош Јовановић, 
ЕТШ „Никола Тесла“

„Почео сам да возим 
трактор од своје 11 године, 
а вожња и рад са трактором 
су ми одмор и бег од сва-
кодневних проблема. Поред 
пољопривреде доста ме је 
занимало и како и на који 
начин функционишу светла 
и остали електрични уређа-
ји на њему. Зато сам се од 
своје 14 године упустио у из-
раду и обнову тракторских 
инсталација. Иако је трак-
тор скоро 3 пута старији од 
мене, одлично се дружимо 
и завршавамо све задате по-
слове.“
Мода - Нина Гавриловић,  
Математичка гимназија

 „Ninaki design је пројекат који је моја мама за-
почела пре пар година. У питању су ручно шиве-
ни модни детаљи у готик и стимпанк стиловима. 
Почела је и мене да учи да правим патерне, ши-
јем и парам. То је нешто што нас две заједно ра-
димо и представља диван начин да се дружимо. 
Инспиративно је гледати труд, рад и љубав које 
она свакодневно улаже и верујем да је то велика 
лекција.“

ту смо зА теБе!
Домци  

сА ДаРом
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ПОДРШКА:

врШњАчКи тим
Сања Ђорђић

ПРЕДСТАВЉАМО:

таленти наШих 
учЕникА

Душан Допуђа



Михаило Алимпић,
Графичко-медијска школа
„Волео бих да до собе 
идем панорамским 
лифтом из којег бих мо-
гао да видим знамени-
тости око Дома. Након 
изласка из лифта волео 
бих да одмах ускочим у 
ђакузи, а не би шкоди-
ло да постоји и један тропски бар.“

Љубица Араповић,
Филолошка гимназија
„Соба из које би било 
тешко изаћи би има-
ла зидове пуне књига 
и непресушне залихе 
кафе!“

Ања Стојадиновић,
Школа за дизајн
„Волела бих да у дом-
ским собама имамо 
више креативног про-
стора, на пример ме-
сто за штафелаје за 
сликање и сличне ре-
квизите. Некада уме 
да буде напорно, пого-
тово за ученике уметничких школа, да 
ускладе своје обавезе и интересовања са 
простором који им се нуди.“

Борис Марјановић,
ЕТШ „Никола Тесла“
„Било би одлично 
када бих могао да пу-
ним телефон кад год 
пожелим, зато је у 
соби потребно барем 6 
утичница. За јутарње 
разгибавање би ми користила шипка за 
згибове, а за забаву мали кош.“

Софија Милосављевић,
Пета београдска гимназија
„У мом сну, моја соба 
би била моје уточи-
ште од свакодневног 
стреса и представља-
ла би простор мира и 
инспирације. Имала 
бих кутак за цртање, 
пуно боја и на средини  
округао велики кревет са пуно јастука, а 
иза њега прозор величине зида који има 
поглед на море.“

Милутин Ковачевић,
ЕТШ „Никола Тесла“
„Била би пространа, 
са креветом на спрат, 
како би било што 
више простора. Имала 
би фрижидер и  плочу 
за спремање. Велики сто где бих могао да 
седим и дружим се са пријатељима и TV 
закачен на зид.“

Јована Ковачевић,
14. београдска гимназија
„Моја соба из маште је 
светлих боја, пуна мека-
них јастука, на зиду је 
насликана карта света, 
а на другом су необич-
не полице најлепших 
књига. Угао собе краси  
висећа мрежа где може 
опуштено да се слуша музика.“

Теодор Стефановић,
Математичка гимназија
„Домска соба из снова 
би била близу тоалета и 
била би пространа. У њој 
би био фрижидер и ми-
кроталасна.“

Ксенија Рокнић,
Медицинска школа „Београд“
„Била би велика и са 
много природне светло-
сти и са меканим те-
писима. Волела бих да 
има већи број полица за 
све успомене и слике, 
наравно и веће ормаре 
за сву гардеробу.“

Урош Танасковић,
Филолошка гимназија
,,Волео бих да у соби 
имам једну већу би-
блиотеку, можда чак 
и тобоган који води до 
одређеног места у дому 
и пројектор где могу да 
гледам филмове”

Јана Јовановић,
Филолошка гимназија 
„Рекла бих да би моја 
соба из снова дефини-
тивно морала да има 
велике, високе прозоре 
окренуте тако да сун-
це залази на ту страну. 
Такође бих волела да 
имам и мању терасу на 
неком баш високом спрату. “

Павле Ивановић,
Математичка гимназија 
„Моја соба из снова би 
имала тунел тобоган до 
мензе, лифт и климу у 
соби. Такође, не могу да 
замислим дом без Саше 
Матића, тако да би соба 
имала и звучнике.“

Валерија Марковић,
Школа за дизајн
„Ученицима из умет-
ничке школе би много 
значило да наш про-
стор буде мали атеље. 
Такође, волела бих 
да један део собе буде 
сав у стаклу, како бих 
имала леп и инспира-
тиван поглед на природу и њене лепоте.“

Марко Милановић,
ЕТШ „Никола Тесла“
„У идеалној соби бих 
имао пре свега фрижи-
дер како би ланч пакет 
могао заправо да доче-
ка време вечере. Онда 
би било лепо да га у 
микроталасној угре-
јем. Такође, због свих 
инструмената које имам и оног претход-
но поменутог фрижидера и који квадрат 
више.“ 

Лука Менгер,
Математичка гимназија
„Волео бих да буде про-
страна са добрим ком-
пјутером који бих кори-
стио за потребе школе, а 
било би веома добро да 
постоји још једна додат-
на просторија са мини кухињом.“

ШаРање мАштом по  
дОмСкОм платну
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ПИТАЛИ СМО:
КаКо би изГлЕдАлА 
твОјА ДомсКа сОбА 

из снова?
Ирена Лабан
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ДомсКи 
АлБум 

успомена
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ПП ротекла година је у сваком смислу била све осим досадна и већ виђена, али ротекла година је у сваком смислу била све осим досадна и већ виђена, али 
постоји један новитет који ју је дефинитивно обележио - употреба вештач-постоји један новитет који ју је дефинитивно обележио - употреба вештач-
ке интелигенције у широј јавности. За кратко време постала је општепри-ке интелигенције у широј јавности. За кратко време постала је општепри-

хваћена тако да је врло вероватно да и ви често виђате другаре из одељења како хваћена тако да је врло вероватно да и ви често виђате другаре из одељења како 
уз њену помоћ раде контролни из биологије или пишу састав о лектири коју нису уз њену помоћ раде контролни из биологије или пишу састав о лектири коју нису 
ни видели. Ученичке злоупотребе са стране, вештачка интелигенција предста-ни видели. Ученичке злоупотребе са стране, вештачка интелигенција предста-
вља феномен који је и даље у развоју и о чијим последицама тренутно знамо врло вља феномен који је и даље у развоју и о чијим последицама тренутно знамо врло 
мало. Како је ДОН увек актуелан, потрудили смо се да кроз очи домаца сагледамо мало. Како је ДОН увек актуелан, потрудили смо се да кроз очи домаца сагледамо 
свет вештачке интелигенције и то кроз „интервју“ ни са ким други но ChatGPT-ом, свет вештачке интелигенције и то кроз „интервју“ ни са ким други но ChatGPT-ом, 
најпопуларнијим програмом вештачке интелигенције. Он нам је одговорио на пар најпопуларнијим програмом вештачке интелигенције. Он нам је одговорио на пар 
питања која нам показују да је дом, иако то не видимо на први поглед, ипак део питања која нам показују да је дом, иако то не видимо на први поглед, ипак део 
модерног сајбер света вештачке интелигенције.модерног сајбер света вештачке интелигенције.

Како су многе професије услед појављивања вештачке интелигенције доспеле Како су многе професије услед појављивања вештачке интелигенције доспеле 
у кризни положај који може довести до великих промена, желели смо да провери-у кризни положај који може довести до великих промена, желели смо да провери-
мо да ли су наши васпитачи сигурни од ове немани 21. века.мо да ли су наши васпитачи сигурни од ове немани 21. века.

У реду, васпитачи У реду, васпитачи 
су за сада на сигур-су за сада на сигур-
ном. Оно што остаје ном. Оно што остаје 
питање је да ли мо-питање је да ли мо-
жемо себи и њима да жемо себи и њима да 
олакшамо пловидбу олакшамо пловидбу 
водама бирократије, водама бирократије, 
јер нам за то засигур-јер нам за то засигур-
но није потребан људ-но није потребан људ-
ски фактор?ски фактор?

АКТУЕЛНО:

интеРвју сА 
ChatGPt-ом
Душан Допуђа

веШтАчКа 
интелиГенцијА

и Дом Ово би свакако Ово би свакако 
било од велике помо-било од велике помо-
ћи! Хајде да пређемо ћи! Хајде да пређемо 
на оне цимерске про-на оне цимерске про-
блеме које сви има-блеме које сви има-
мо. ChatGPT нам ве-мо. ChatGPT нам ве-
ликодушно даје пар ликодушно даје пар 
решења која су можда решења која су можда 
превише футуристич-превише футуристич-
ка за једну просечну ка за једну просечну 
домску собу.домску собу.

Пошто је једна од Пошто је једна од 
тренутно најугроже-тренутно најугроже-
нијих професија упра-нијих професија упра-
во ова „наша“, нови-во ова „наша“, нови-
нарска, приупитали нарска, приупитали 
смо га да ли би био смо га да ли би био 
вољан да заједно са вољан да заједно са 
нама прекрши етичке нама прекрши етичке 
законе и кодексе како законе и кодексе како 
бисмо добили кона-бисмо добили кона-
чан производ за наш чан производ за наш 
магазин.магазин.

Строга, али пра-Строга, али пра-
вична, вештачка ин-вична, вештачка ин-
телигенција има још телигенција има још 
много трикова у рука-много трикова у рука-
ву. Оно што је на нама ву. Оно што је на нама 
је да сведочимо њеном је да сведочимо њеном 
ширењу и покушамо ширењу и покушамо 
да је користимо пра-да је користимо пра-
вилно и у добре сврхе. вилно и у добре сврхе. 
А у супротном... А у супротном... 

истрАживАли СмО:
40% домаца често користи вештачку интелигенцију и то најчешће за:

• Писање састава из српског • Коришћење комјутерских програма 
• Забаву • Самостално истраживање
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Поводом обележавања Међународног 
дана особа са инвалидитетом Вршњач-
ки тим је организовао трибину „Снала-

жење и живот у дому код слепих и слабовидих 
особа“. Чланица Тима, Сања Ђорђић, нам је у 
госте позвала Радета Ћалдовића и имала је ту 
част да пред препуном библиотеком разгова-
ра са овим изузетним момком.

Раде долази са Златибора. У инкубатору 
је доживео оштећење очног живца које је про-
узроковано вишком кисеоника. Родитељи су 
тешко поднели ту ситуацију и годинама су се 
борили да Раде прогледа, али нажалост, безу-
спешно.

Детињство је провео на селу, и како сам 
каже, лакше му је тамо било, јер није могао 
тако лако да се повреди. Када је кренуо у шко-
лу доживљавао је различита искуства. Било је 
и оне деце која су му помагала, пружала му 
подршку у учењу и са којима се дружио, док 
је било и оне деце која су га исмевала и која 
су му се ругала. Међутим, Раде је успевао да 
се подигне изнад тих коментара,  захваљујући 
подршци коју је добијао. 

Средњу школу је уписао у Београду. Завр-
шио је Медицинску школу, смер физиотерапе-
ут. За разлику од основне, у средњој школи су 
га сви прихватили, упознао је нове пријатеље 
и памти је само по лепом. Након пресељења 
у Београд, живео је у Дому ученика у Земуну 
за особе са оштећеним видом. Првобитно му је 
било тешко да се прилагоди новом начину жи-
вота, али је с временом препреке савлађивао и 
наставио борбу. Уписао је Факултет политич-
ких наука. Само четири дана пре пријемног је 
почео са учењем и изненађујуће упао на буџет. 

Сада, студент у 
студентском дому, 
он може самостално 
да очисти собу, да 
скува кафу или чај и 
све шта је потребно у 
току дана. Кроз смех 
описује ситуацију 
да му је само помоћ 
потребна при сор-
тирању боја када је 
гардероба у питању. 

Телефон користи уз помоћ специјалног соф-
твера и апликација које олакшавају слепима 
да лакше користе уређај. Волео би да се врате 
апарати на аутобуским станицама који говоре 
који аутобус наилази, то би му олакшало кре-
тање кроз град и коришћење превоза. Истиче 
да постоји много људи који  желе да му помог-
ну, када упита за помоћ, али да има и оних 
који не обраћају пажњу.

Ученике нашег Дома занимало је и да ли 
он сања и како то изгледа: ,, Сањам, али нарав-
но ништа не видим, замишљам предмете из 
неког мог угла’’, објаснио је.

Раде је један јако талентован и интелиген-
тан младић што нам говори чињеница да је 
сам научио да свира клавир. За крај ове див-
не вечери, одсвирао нам је пар песама на кла-
виру, а ми смо певали заједно са њим. Са овог 
сусрета понећемо поруку да никада не треба 
одустати.

У Јелици сам провео две и по 
године док сам похађао Мате-
матичку гимназију. Тренутно 
сам бруцош на Оксфорду где 
студирам физику. Дани у Дому 
су једни од најзанимљивијих у 
мом животу. Сваки дан је имао 
своју причу и сам концепт дома 
је створио неизмерну блискост са људима с којима сам 
живео. Тако оформљен систем подршке и пријатељства 
учинио је да јако ретке буду ситуације да немам коме 
да се обратим за помоћ око школе или за савет. Многа 
пријатељства како са ученицима тако и са васпитачима 
ове дивне установе ме често враћају у њу. Мислим да 
не преувеличавам када кажем да ће управо ти средњо-
школски и домски дани увек остављати осећај најду-
бље носталгије кад год их се присетим.

Никола Лакић
За разлику од већине мојих дру-
гова из Дома, имао сам срећу 
да након матуре ипак останем 
овде. Додуше, уместо у улози 
ученика сада помажем у устано-
ви као помоћни васпитач. Сту-
дирам Машински факултет, за 
сада успешно и надам се да ће 

тако и остати. Дом у мени вуче много лепих успомена 
и из тог разлога ми је јако драго што и даље могу да 
осетим атмосферу и начин живота у овој згради. Зани-
мљиво је то што моје васпитаче сада зовем колегама и 
интересантно ми је што их сада упознајем из једне нове 
перспективе. Моја жеља је да докле год будем студирао 
и могао да помогнем Дому у раду и функционисању, ја 
и останем у “Јелици”.

Димитрије Станковић
Студирам Хемијски факултет у 
Београду. За време своје средње 
школе, живела сам у Дому уче-
ника „Јелица Миловановић“. 
Борвак у Дому ће заувек остати 
једна од најлепших успомена у 
мом животу. Најважније од  све-
га је што стекнете пријатеље за 
цео живот, научите да функционишете онда када не 
може све по вашем да буде, научите да цените друге и 
генерално све вредности живота. Ја сам у Дом дошла са 
својом тадашњом најбољом другарицом, живеле смо за-
једно и стварно имам дивна сећања. Делили смо и лепе 

и оне мање лепе ствари једни са другима и тако заједно 
сваком пробелму насли решење. Сећам се домских сек-
ција и дружења на њима. Ја сам учествовала у фолклор-
ној секцији у нашем Дому и то ми је још једно предивно 
искуство. Желим да поручим садашњим домцима, а и 
онима који тек долазе да су те године боравка у Дому 
једна дивна успомена коју ће памтити целога живота и 
да максмилано уживају те 4 године.

Бојана Вујовић
Студирам италијански језик на Фи-
лолошком факултету, а љубав пре-
ма језицима је била главни разлог 
мог доласка у Филолошку гимна-
зију, самим тим и у Дом. Памтим 
много суза, али и смеха, памтим 
пасуљ понедељком, али и крофне 
петком. Међутим, у најлепшем се-

ћању ће ми остати процес у ком сам градила пријатељ-
ства која и данас одржавам као да никада нисмо ни на-
пустиле Дом. Људи које сам у њему упознала и заволела 
за мене и представљају дом.

Анђелија Раичевић
Пре пет година започела сам 
живот у средњошколском 
дому. На самом почетку пои-
стоветила сам се са Андриће-
вим цитатом “Бити човек, ро-
ђен без свога знања и без своје 
воље, бачен у океан постоја-
ња.”  Четири године проведене 
у Јелици научиле су ме шта 
значи живот. Све је било идеално док сам живела са 
родитељима, и онда ођедном научиш да живиш са не-
ким другим, али и да живиш за некога. У овом дому 
упознала сам пријатеље за цео живот, пре свега људе 
од којих сам много тога научила. Имала сам дивне ва-
спитаче, куварице, теткице, који су имали велику уло-
гу у формирању моје личности. Поносна сам што сам се 
усудила да живим у Београду, и боравим у дому, драго 
ми је што сам одабрала баш овај дом који пружа велике 
могуцности подршку у настави као и безброј секција. 
Велика ми је цаст била да будем део парламента, пси-
холоске, дебатне, фолклорне и многих других секција. 
Уписала сам Технолошко-металурски факултет у Бео-
граду и наставила живот у Студентском дому “Краљ 
Александар И”  познатији као” Лола” где су ме сачека-
ла већ позната лица из Јелице.

Ања Новичић

МЕЂУНАРОДНИ 
ДАН ОСОБА СА 

ИНВАЛИДИТЕТОМ:

РАДЕ ЋАЛДОВИЋ
Милица Марковић

СПОМЕНАР:
ПРОШЛОГОДИШЊИ 

МАТУРАНТИ
Ирена Лабан

КО У ЧУДА ВЕРУЈЕ,
ТАЈ ЧУДА СТВАРА

КАКО СТЕ,  
ШТА РАДИТе?
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ЛИТЕРАРНИ РАДОВИ:

вАсилијЕ 
пАнтелић

О чамцу
(одломак)

„Не буди чувар брата својега, ни судија му, ни 
против њега сведок.“

Године које су појели скакавци, 
Борислав Пекић

Замислите на тренутак дом као чамац, у 
ком се налазите заједно са свима онима који 
вам у дому значе, а наше понашање и деша-
вања око нас као море којим тај чамац плови. 
Кад направимо неку глупост, планирано или 
не, или кад се једноставно нешто деси, море се 
ритне, чамац удари у стену, и почиње да тоне.

И најлакше ће за све бити да га закрпите 
сви заједно.

Да једноставно сумирам сво своје филозо-
фирање у прост савет:

Будите ту једни за друге.
Станите једни уз друге.
Биће лакше.
Верујте ми.
Не пролазите кроз буру сами.

О изОкРетању иСтинЕ
или

У име љубави

Изокренути истину када је то нужно и није 
тако страшан преступ каквим вам се може на 
први поглед учинити. (Нипошто вас на такав пре-
ступ не наговарам, нити вас бодрим на било који 
начин. Само кажем... Понекад се нешто мора.) Да 
вам дам пример. (Да ли је из личног искуства 
или не крајње је ирелевантно):

На секцији сте с другом. Треба да кренете, узе-
ли сте излаз до једанаест. Друг, међутим, не мари 
много за то. Најмања је брига у том тренутку хоће 
ли се вратити у недоба. Говори вам да ће остати 
још пар минута (Што је наравно чиста лаж, врати-
ће се мало пре поноћи, само ви то још не знате), а 
да га ви покривате. И ви се враћате. Куцате. Ула-
зите у васпитачку канцеларију. Говорите откуд 
ви. Васпитач отвара свеску. „(Име)(Презиме), 
секција, до једанаест, добро...“ Спушта поглед. По-
диже га. Гледа вас право у очи. „А друг где је?“ 
И шта ви у том тренутку, без времена да разми-
шљате, суочени са погледом чији вам савршени 
спокој ствара нелагоду, изговарате?

„Остао је са другарицом.“ је нешто што ни у нај-
већем могућем лудилу у том тренутку не треба 

да вам падне на памет да изговорите. Друг, дакле, 
није остао са другарицом, никако... Не. Друг је 
само савестан ученик ове установе, који испуња-
ва обавезе које је својевољно прихватио, и сходно 
томе остао је мало дуже с васпитачицом због до-
датних консултација око секције. (Чињеница да 
је горепоменута васпитачица још у десет отишла 
кући ирелевантна је, јер ноћна смена у вашој згра-
ди то не зна, а ви се искрено надате да неће звати 
уличну зграду како би проверили истинитост ва-
ших речи.) Само у томе је ствар.

P.S. Пошто знам да ће ово читати и васпита-
чи, ви само заборавите да сте икада видели овај 
текст. Или бар прогледајте кроз прсте ако се ово-
га сетите.

РаДницАмА, с љубАвЉу
Куварицама ■ Хвала вам што ако макар и мрви-
ца остане у тањиру питате је л све у реду. Хвала 
вам што бринете.

Чистачицама ■ Хвала и вама, што свакодневно 
(Поготово када је генерална, ја на вашем месту 
не бих могао) скупљате гомиле ђубрета које оста-
вљамо за собом, што у кантама, што ван њих. Хва-
ла вам што сте део наше (Можда је уствари боље 
да говорим у своје име, дакле моје) јутарњег рути-
не, што нам сваки пут у пролазу пожелите добро 
јутро, и оно (бар мени) одмах постане за мрвицу 
боље, ма све да је до тада и најцрње било.
Хвала вам.

трЕшња 
Шта је у дому она трешња која ће нас, кад је 

некад у будућности видимо, вратити у ове дане?
За мене су то огледала у мензи (Позлатила се 

ономе ко их је тако лепо распоредио), клуб у жен-
ској згради, и један кратак запис у мору других 
на зиду дежуране моје зграде.

Молим вас зато, не кречите дежурану, и не ди-
рајте огледала.

А клуб у женској згради... 
Њега ћу се сећати свакако
Приче, песме, и једне претње, за коју Поток и 

Коњ Водени и дан данас тврде да се не бих бунио 
да се остварила.

И вероватно су, да будем искрен, у праву.

О ОглеДалима у мЕнЗи
(Захвалница)

Бог благословио оног ко је дошао на ту идеју да 
на стубове у мензи постави огледала.

Помисли неко кад види то да је та одлука јед-
ноставно ствар декорације.

Све и да јесте, опет кажем, Бог благословио 
оног ко се на тај корак одлучио, и спасао нас све 
да не окрећемо главу тамо-амо сваки час.

А сигуран сам да није.

Знао је тај врло добро шта ради.
И хвала му.
Јер та огледала поправљају јутро, понекад и 

вече.
Али кад јутро лепо почне, вече је само додатак.
Време је вечере.
Одох да се дивим огледалима, најбољем делу 

зграде 5А.

изГуБљЕни ЉуБавни монолоГ
Дођем једне вечери са музичке секције мртав 

уморан.
Потрефим, Богу хвала, кревет.
И забодем нос у душек, онако обучен.
Не сећам се ни речи од онога што сам говорио, 

како ми је цимер касније причао, добрих пола 
сата.

Не сећа се ни он.
Али обојица се врло добро сећамо о чему, то 

јест о коме сам говорио.

Једна од најдражих успомена остаће тај изгу-
бљени љубавни монолог, те вечери кад сам схва-
тио да сам се заљубио.

Све је од тада, па вероватно све до данас када 
овај текст допуњавам, било заправо само проду-
жетак тог истог монолога, од ког је на крају ипак 
остала само тишина.

„А КаД је тугА, ондА МОРА...“
Ако сте препознали стихове у наслову, прет-

постављам да очекујете неку причу у којој се ле-
шимо од алкохола (Који је, што су вам наравно 
рекли кад сте се усељавали, строго забрањен).

Али такву причу немам. Не пишем ја ово да 
кварим будуће домце, таман посла... Ако сам за 
ових годину дана живота у дому нешто научио , 
било би то да је музика најјача сила на свету. Ни-
шта, али апсолутно ништа на кугли земаљској, не 
повезује људе као музика . Њу држим на трећем 
месту највеличанственијих ствари, након драм-
ске и поетске и литерарне уметности. Песма лечи 
све. Светли. Мрачи. Увесељава. Растужује. Узди-
же до звезда. Гура у бездан. Песма је нада. Песма 
је пркос. Песма је вечност. И зато увек, увек, треба 
да се пева. Па чак и онда кад је... туга.

Тих сат-два у тој библиотеци не постоји ни-
шта. Ништа осим песме. Ни бриге. Ни проблеми. 
Ни јуче. Ни сутра. Ја лично сам пре сваке пробе 
остављао мозак испред врата библиотеке (што се 
понекад дало видети). И вечери проведене с пе-
смом су ме не мало пута подигле, ии провукле 
кроз неке ствари. Све у свему, да закључимо:

Музика, па десет места празно. У то име... 
Живели!
И запамтите:
„Кад је туга, онда мора...“ 

Lux memorias - уСпОмЕнЕ из дОмА
или

АнтрОпОпЕјА (2022-2024)
Ове успомене посвећујем свима онима који ће их овде тек стварати

ОПРОШТАјНА ■ Испраћам у штампу овај избор текстова из дневника свестан патетике 
коју сваки од њих носи. Али колико год патетични били, они су на неки начин сачу-
вали успомену на један значајан период. На две године, на свирања под прозорима, 
на најискреније монологе у четири зида, и најгласније тишине онде где није смело 
да их буде.

Жао ми је оних текстова који су овде изостављени, као што су „Талисман“, „Како 
утишати виолину“, „Мук“, „Све је овде раштимовано“, али не зато што их овде нећете 
читати, већ што су уопште написани. Али да се ипак ја вратим на оно о чему заправо 
треба да говорим. Свестан сам, као што рекох, колико патетике има у сваком од ових 
текстова. Али мислим да је управо то оно што их чини вредним читања. Можда се 
кроз ове моје успомене неки бивши домци присете својих. Осећам (Иако ми то делује 
помало глупо) потребу да кажем и то да нисам мислио да нити једним словом овде 
икога понизим, увредим, или било шта томе слично. Хтео сам само да сачувам неке 
лепе ствари од заборава, и насмејем можда оне који ће за нама овде доћи.

И ако постоји нешто у шта сам сигуран након ове две године, онда је то (да изме-
ним Балашевића):

Да је дуже трајало
баш би ваљало...

Волим вас домци.
Знате који сте.

Добродошли у Lux memorias.
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“Домци, дОбРо нАм дОшли” ■ У првој недељи септембра, сад већ тра-
диционално одржава се први састанак са домцима. Циљ овог састанка 
је упознавање нових ученика са запосленима у Дому, руководством и 
стручним сарадницима и упућивање у најважније информације које се 
тичу организације и живота у домским условима. 
И ове године је одржан састанак са новим ученицима ком су прису-
ствовали заменица директора, стручни сарадници педагог и психолог 
и део васпитача. Састанку су се придружили и старији ученици који 
су изразили жељу да пруже подршку новим домцима поделивши своја 
лична искуства. Нашим новим домцима је приближен начин живота 
у дому, а сви присутни су им пожелели срећан, пријатан и леп даљи 
живот у дому. ■

“СуРфуј интЕрнетом БеЗбЕдно” ■ Већина ствари које користимо у на-
шим животима подразумева правилну употребу како би била безбед-
на по нас. На сличан начин треба да се поставимо и када је употре-
ба интернета у питању. Ове године почетком септембра је одржано 
предавање о безбедном и правилном коришћењу интернета. Уз наше 
предаваче из Министарства трговине, туризма и телекомуникација 
научили смо да заштитимо своје податке на интернету, заштитимо 
свој рачунар и препознамо вирус. Поред тога указали су нам које су 
све потенцијалне опасности на интернету и на који начин правилно 
да сурфујемо како би били што безбеднији у онлајн свету. ■

“Домци у паРлАмЕнту” ■ Почетком октобра, оформљен је Ученички 
парламент и одржан је први састанак. У дому ученика, где ће наши 
домци провести велики део свог школовања, битно је наћи места за 
њихов глас и за учествовање у доношењу одлука. Тако ће се парла-
мент бавити важним темама током ове школске године. На парла-
менту су изабрани су изабрани председници и чланови радних гру-
па који ће разматрати све теме везане за домски живот и актуелна 
дешавања. 

Вршњачки тим који је од ове године активан у нашем Дому запо-
чео је акцију хуманих дела и као прву активност у низу средином 
децембра организовао је набавку кутије за прикупљање чепова у оквиру акције „Чеп за хендикеп“. 
Од сада и наши домци могу учествовати у овој акцији и помоћи онима којима је то најпотребније.
Такође, 13. фебруара су чланови Вршњачког тима и Ученичког парламента посетили кафић „Зву-
ци срца“ у Чубурској 12 и подржали радно запошљавање особа са сметњама у развоју. Овом акци-
јом су позвали и остале домце да им се придруже у хуманости! ■

СвЕтОсАвСкА АкАдЕмијА ■ Као и сваке године до сада, тради-
ционално смо обележили школску славу Светог Саву, орга-
низацијом Светосавске Академије. 

Програм је отворио хор извођењем Химне Светом Сави 
након којег је Сања Ђорђић говорила Причу о Светом Сави 
Матије Бећковића. Потом су чланови музичке секције из-
вели нумере ,,Ко удара тако позно,, и ,,Ми смо деца неба“. 
Миња Прековић извела је „Још и данас замирише трешња“ а 
Наталија Савић у соло извођењу песме „Загрли“ и „Једини“.

Нина Гавриловић наступила је са својом плесном тач-
ком, фолклорна секција извела је „Игре из Биначке Мораве“ 
а Селена Лазаревић на фрули извела је нумеру „Обичан бал-
кански дан“.

Програм је настављен наступом етно групе се песмама „Расти, расти“ и „Густа ми магла“ а пе-
сму „Ђурђевдан“ извео је хор уз пратњу Исидоре Петронијевић (тарабука), Миње Прековић (даире) 
и Ање Вукотић (клавир).

Овим програмом су чланови наших секција и васпитачи још једном показали колико квали-
тетно и посвећено раде током године како би наши домци уживали у изванредном програму. ■

3 нА 3 ■ Крајем децембра наша кошаркашка секција заједно са члано-
вима Ученичког парламента организовала је Новогодишњи турнир у 
баскету 3х3. Турнир је отворио наш бивши ученик Ненад Карановић 
који је сада селектор репрезентације 3х3 за екипе У17 и У18.

Турнир је изазвао интересовање код ученика па се велики број њих 
нашао у сали да пружи подршку учесницима. Уз музику и фер плеј 
игру навијало се врло гласно и еуфорично. Победила је екипа КК Ка-
мерун док је за MVP турнира проглашен Петар Радишић. Победници 
су награђени слатким пакетом а ми се надамо да ћемо уживати у још 
оваквих турнира. ■

тајнЕ СликАрА и БоЕмА ■ Вођени обилазак Народног музеја под на-
зивом “Тајне сликара и боема” пружио нам је прилику да посетимо 
Народни музеј у ком смо пажњу посветили домаћим сликарима Паји 
Јовановићу, Урошу Предићу, Катарини Ивановић, Надежди Петровић 
и сазнали нешто више о њиховом раду али и анегдотама из живота. 
Поред дела домаћих аутора, упознали смо се и са делима францу-
ских импресиониста.

Након обиласка музеја наставили смо шетњу до Скадарлије где 
нам је водич говорио о Ђури Јакшићу и српском Џејмсу Бонду (Ду-
шко Попов). Шетњу смо завршили у Скадарлији причама о боемима 
уз чај и топлу чоколаду и дискусију о обиласку. ■

ОбЕлЕжАвАњЕ меЂунаРоДнОг дАнА толеРанцијЕ ■ Међународни 
дан толеранције који се обележава 16. новембра и ове године про-
текао је у знаку дружења са другим домовима у циљу упознавања 
ученика и стицања нових пријатељстава као и у ширењу толеран-
ције и подизању свести о било каквој нетолеранцији која нажа-
лост још постоји.

Већ другу годину за редом наш Дом обележава Међународни 
дан толеранције заједно са Ученичким центром Београд, РЈ Алек-
са Дејовић. Прошле године смо ми били домаћини а ове године 
смо посетили РЈ Алекса Дејовић где нас је дочекао пријатељски 
амбијент и лепа атмосфера. 

Како овај Дан промовише отвореност и слушање, вече смо започели дружењем уз упознавање и 
радионицом на којој смо учили како да поставимо своје личне границе али и како да поштујемо 
туђе. 

Након радионице одржан је пријатељски одбојкашки меч између ученика нашег Дома и учени-
ка РЈ Алекса Дејовић који је протекао у пријатељском амбијенту и фер плеј игри. ■

ДомсКе рАдионице ■ У нашем дому различите врсте радионица су 
свакодневни део васпитног рада  па су тако и од почетка ове школске 
године одржане бројне са различитим темама. Последња у низу била 
је радионица „Како си? Али стварно!“ реализована у марту, у којој су 
ученици разговарали о свом метланом али и физичком стању. Ради-
оница поводом Међународног дана борбе против вршњачког насиља 
бавила се дискусијом о предрасудама које постоје у нашем друштву.

„Када у соби зашкрипи“ и радионица „Бес“ обухватале су ситуаци-
је из домског живота где су ученици причали о проблемима, ситуа-
цијама и особама које у њима изазивају бес, о начинима на које реа-
гујемо у таквим ситуацијама као и о здравим начинима каналисања 
емоција и комуникације.

Радионица „Предности и мане живота у колективу“ која је одржана на почетку школске године 
показала је да је матурантима посебно тешко, јер им је ово последња година боравка у дому. 

Вршњачи тим Дома је такође организовао радионицу „Упознај се – повежи се“ чији је циљ био да 
се ученици кроз игру и забаву још боље међусобно упознају. ■

дОмСкЕ 
вЕсти

Огњен Глишић



24 25

АлКохол и поСлЕдицЕ АлКохолиЗмА ■ У другој половини септем-
бра реализовано је предавање „Алкохол и последице алкохоли-
зма“ у нашој библиотеци. Гост предавач био је др Никола Јовано-
вић, са Института за ментално здравље, који је говорио о дејству 
алкохола на организам са посебним освртом на ефекте алкохола 
на организам у развоју као што је то случај код тинејџера. Дом-
ци су чули нешто више о болестима зависности, о механизмима 
њиховог настајања као и о начинима лечења. Ова тема је рализо-
вана у оквиру Плана и програма Тима за оснаживање младих. ■

меЂунаРоДни Дан СиГуРнијЕг интЕрнета - тЕмА: вЕштачкА интелиГенцијА 
■ Међународни дан сигурнијег интернета (6. фебруар) обележен је и у 
нашем Дому. Уз помоћ презентације коју је креирао Центар за неста-
лу и злостављану децу разговарали смо са васпитачима о вештачкој 
интелигенцији, њеним предностима и манама. По завршетку презен-
тације имали смо задатак да одговоримо на питања за шта бисмо ко-
ристили вештачку интелигенцију и шта бисмо волели да је сигурније 
на интернету. ■

СтудијСкО путовање у будимпеШту ■ Крајем октобра наши 
запослени су традиционално посетили Српску гимнази-
ју са домом ученика „Никола Тесла“ у Будимпешти. Циљ 
овог студијског путовања јесте упознавање са радом Дома, 
размена искуства у раду и неговање традиционалних при-
јатељских односа. Посета је трајала три дана, при чему су 
се запослени првог дана по доласку упознали са простор-
ном организацијом Дома и Гимназије, са начинима реали-
зације васпитног рада и специфичностима ове Установе. У 
остатку дана домаћини су организовали обилазак града и 
знаменитости. Другог дана реализована је посета Бечу уз 
обилазак центра града, Бечке опере, Албертина галерије, 
катедрале и других знаменитости.

Последњи дан, недељу, запослени су такође искористили за разговоре са колегама након чега 
су обишли Будим и по завршетку кренули назад за Београд.

Ова стручна посета је значајна јер су у њој учествовале све службе наше установе, управа, ва-
спитна служба, административно-финансијска, техничка, служба исхране и служба за одржавање 
хигијене јер ће на овај начин унапредити све аспекте рада. ■

“поГлЕд нА ГрАд иЗ виСине“■ Такође почетком септембра, домци су 
имали прилику да упознају Београд кроз вожњу отвореним аутобу-
сом. Стартна позиција била је Скупштина града преко Дедиња, Вра-
чара до Новог Београда и назад до Дорћола. Током вожње ученици су 
имали прилику да од водича чују приче о знаменитостима које красе 
наш град. 
Ово је била сјајна прилика да домци виде град из једног другачијег 
угла, сазнају нове ствари о свом граду и уживају у погледу уз утисак 
који је јединствен. ■

Средином децембра Дом ученика „Је-
лица Миловановић“ био је поприште 
узбуђења и знања када су се ученици 

из београдских домова окупили на Нового-
дишњем квизу. Ова манифестација окупила 
је младе таленте из свих београдских домо-
ва и ово је био нови подухват за све. Учени-
ци су се такмичили у пет категорија : општа 
култура, књижевност, филм и музика и гео-
сторија. 

Овогодишњи квиз привукао је пажњу уче-
ницима због своје разноврсности тема и ди-
намичног формата. Учесници су показали 
изузетно знање и спретност у свакој катего-
рији. За прве три екипе биле су обезбеђене 
награде, а свака екпиа је за учешће добила 
слатки пакет.

Имали смо ту част да разговарамо са по-
бедничком екипом, са  Ђорђем, Јованом, 
Данилом  и Луком. 

Један од добитника првог места, Ђорђе 
Томић, одговорио је на наша питања о Ново-
годишњем квизу. 

Како су текле ваше припреме припреме 
за квиз?

Нисмо се нарочито припремали за квиз, 
осим што смо при доласку на квиз усмено 
обновили добитнике Нинове награде, јер 
смо знали да је књижевност тешка.

Која су била најзанимљивија питања, 
то јест области и моменти са квиза?

Било је занимљиво, јер је сам квиз био те-
жак и није било извесно да ћемо победити, 
гледајући наш резултат кроз питања. Гео-
сторија нам је била најлакша, јер смо најви-
ше знања имали из те области, али смо се 
највише потрудили и размишљали за пита-
ња која су обухватала категорију филма и 
музике. 

Какве су биле реакције ученика на квиз 
и сам догађај?

Било је занимљиво и узбудљиво да уче-
ствујемо са другим ученицима из других до-
мова. Волели бисмо да се чешће одржавају 
оваква надметања овог типа и да ми такође 
гостујемо у квизовима у другим домовима.

Који је циљ оваквих надметања? 
Кроз игру до знања, јер је забавно и под-

стицајно да прикупимо што више знања са 
што више такмичарског духа.“ 

Током квиза, учесници су се суочили са 
изазовним питањима из сваке категори-
је. Од цитата из књижевних дела до спорт-
ских догађаја, ученици су показали широк 
спектар интересовања и знања. Атмосфера 
је била напета, али забавна, док су се екипе 
надметале за титулу победника. 

Новогодишњи квиз у Дому ученика Јели-
ца Миловановић није само такмичење, већ 
и прилика за ученике да се друже, размењу-
ју идеје и заједно прослављају своје успехе. 
Организатори већ разматрају идеје идеје за 
следећи догађај, надајући се да инспиришу 
и охрабрују младе таленте да истраже своја 
интересовање и развијају своје вештине. 

ДЕШАВАЊА:

ДомсКи квиЗ
Урош Танасковић

зНАЊЕМ  
ДО ЗАбАВЕ
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У овогодишњем броју нашег дом-
ског часописа, као бившег домца, 
интервјуишемо Срђана Грујичића, 

сада већ шефа катедре за гитару и харфу 
на Конзерваторијуму Jean Baptiste Lully у 
Паризу. 

Своју каријеру започиње баш у нашем 
дому и у Музичкој школи „Јосип Славен-
ски“, у којој је и сазнао за нас. Касније 
одлази на Музичку академију у Београ-
ду, где у међувремену добија позив са На-
ционалног конзерваторијума у Паризу да 
школовање настави у Француској. Тако је 
и било, тамо је завршио основне и мастер 
студије, а чак је и један део школовања 
провео као студент на размени на John 
Hopkins универзитету у САД-у. 

Које савете и приче он има за нас про-
читајте у наставку.

Због чега се бавите музиком? Шта 
Вам је била инспирација? Да ли сте оду-
век желели тиме да се бавите?

Музика је просто некако сама дошла. 
Као клинац волео сам музику, спортове 
и све је ишло својим током. У једном мо-
менту морао сам да се одлучим шта ће 
ми бити приоритет и била је то музика. 
Просто сам слушао унутрашњи глас који 
готово никад не греши. Што би моја баба 
Славка рекла „Слушај, сине, срце своје, 
оно увек најбоље зна“.

Укратко нам опишите Ваш живот у 
Француској. Шта је другачије у односу на 
Србију?

Живот као живот је горе-доле свуда 
исти, пуно тога зависи од нас и нашег 
односа према њему. Овде је веће и зани-
мљивије тржиште, али је и конкуренција 
присутнија, што целу ствар чини интере-
сантнијом и изазовнијом.  

L’OrKestre је пројекат који сам створио 
услед силне жеље да свирам своју и себи 
драгу музику коју осећам сваким атомом 
свога тела. Окружио сам се најбољим му-
зичарима, добрим људима и створили 
смо здрав амбијент, а након тога сваки 
рад постаје забава и задовољство. Сада 
имамо четири музичара, гитара, хармо-
ника, бубњар и басиста. Сјајно се дружимо, 
енергија је одлична и то се осећа и међу 
нама на сцени, а и у публици. У питању су 
врхунски музичари и недавно је хармони-
каш проглашен за најбољег у Француској у 
2023. години од стране Јazz магазина. 

Коју музику сте слушали за време 
домских дана, а коју сада?

И за време домских дана и пре као и 
после тога, слушао сам све врсте музике 
и трудио се да сваку примим на најбољи 
могући начин и из сваке извучем најбо-

УСПЕШНИ БИВШИ 
УЧЕНИЦИ:

СрЂан Грујичић, 
ГитаРиСтА

Јана Јовановић

ље. Важно је да свакој интерпретацији, па 
макар то била и најједноставнија дечија 
песмица, приђемо са жељом и љубави.

Какав је Дом оставио утисак на Вас, 
и да ли мислите да би Ваш живот ишао 
другачијим током да нисте били баш у 
овом Дому?

Дом нас је све формирао и обликовао 
у људе. Одрастали смо једни окренути 
другима, научили да поштујемо добро и 
одбацимо оно што није. Стекли смо при-
јатеље за цео живот. Где год сам путовао 
по свету, увек је био неки домац који би 
ме сачекао, а и ја сам пунога срца примао 
госте у своме дому. Најбољи пријатељи 
су ми из детињства из моје Лознице и они 
које сам стекао у Дому. Мој кум који ме је 
венчао и крстио моје дете, је мој пријатељ 
из Дома, а и ја сам кумовао другом при-
јатељу, своме цимеру. То су ствари које 
дају најбољи одговор на ваше питање. 

Ко Вам је био васпитач? У каквом Вам 
је сећању остао?

Мој васпитач био је Јован Драгичевић. 
Био је прилично строг, али рекло би се и 
праведан са нама. Сви васпитачи су ми 
остали у једном лепом и здравом сећа-
њу, јер са ове дистанце јасно видим уло-
гу  свакога од њих у нашем одрастању и 
формирању.

Утисци о домској мензи? 
Ух, кухиња је посебна прича. Увек сам 

волео амбијент који је владао у домској 
мензи. Кроз наше драге куварице као да 
смо негде могли да видимо наше мајке, а 
и оне су се заиста тако некако и опходиле 
према нама. Једном речју дивна сећања. 
Једном приликом пре пар година сам се 
нашао у близини Дома и решио сам да 
свратим у кратку посету. Прошао сам и 
кроз кухињу да поздравим драга лица и 
наравно сви смо се препознали, након го-
тово 20 година од растанка. А онда следи 
понуда која се не одбија - порција домског 
пасуља. Да ми је неко у том моменту по-
нудио најбољег јастога са рецимо кавија-
ром белуге за предјело, опет бих изабрао 
пасуљ. За мене сигурно један од најпосеб-
нијих ручкова у животу. 

Шта је оно што код Дома волите, а шта 
не?

Волео сам људе и дружење, а нисам во-
лео када видим да је рецимо 21.25ч. Сви 
домци наравно добро знају зашто. 

Шта препоручујете почетницима у 
музици? Шта препоручујете садашњим 
домцима?

Свима дефинитивно могу да кажем 
да је најважније да воле музику и да се 
труде да се забављају кроз процес рада 
и кроз наступе, па свирали за пар особа 
у соби или пар хиљада гледалаца у кон-
цертним дворанама. Љубав је чини ми се 
кључ за све. 

Порука би била да се увек труде да 
раде оно што воле и што ће их кроз жи-
вот испуњавати. Није лако, али вреди. И 
верујте у праве вредности, оне увек побе-
ђују.

ОД КЛУПЕ ДО бИНЕ: ПРИЧА 
О МУзИЧКОМ ПУТОВАЊУ 

СРЂАНА ГРУЈИЧИћА
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Вероватно сте се некад запитали где 
одлазе све оне уплатнице које доноси-
мо, ко се брине о томе и на који начин 

све то функционише. Пролазећи путем који 
води до дворишне зграде опазићете једну 
жуту кућицу у којој се налазе одговори на сва 
ваша питања везана за ову тему. Распевано 
рачуноводство нам је открило како они запо-
чињу дан, зашто је рачуноводство важан део 
сваке фирме, како су организационо подеље-
ни и многе друге ствари.

На самом уласку већ нам је било јасно 
каква је радна атмосфера. Како и они сами 
кажу атмосфера им је на завидном нивоу, 
једни друге сматрају породицом и када се 
деси да имају много обавеза које се морају 
извршити тог дана труде се да их заврше без 
тензије и напетости. Свој дан започињу са пр-
вом јутарњом кафицом уз разговор и консул-
тацију, као и договор око активности које су 
предвиђене за тај дан, а затим крећу са по-
слом. Свако има своју специфиичну област 
којом се бави. Владо Вељановски је рефе-
рент за финансијске послове, он врши нару-
чивање робе на основу требовања кухиње и 
намирница, као и потрошног материјала за 
одржавање хигијене. Драгана Драшковић 
је такође референткиња за финансијске по-
слове, бави се књижењем ученичких уплата, 
извода из банке и евидентирање свих набав-

ки из магацина. Мирјана Војинoвић врши 
обрачуне плата запосленима, обрачуне пре-
воза и свих надокнада које се врше запосле-
нима. Гордана Блануша врши јавне набав-
ке, процес и ангажовање достављача. И на 
крају имамо шефицу финансијске службе 
Ивану Петронијевић која води рачуна да се 
све сагледа и да се све исправно прокњижи 
на крају. Многи домци су се питали на који 
начин се одлучује које лопте ће се купити 
за спортске секције. Прва ствар која се ради 
приликом овог процеса јесте попуњавање за-
хтева за набавку и ту васпитачи који држе 
спортске секције приказују њихове потребе 
везане за тај одређени спорт, затим касније 
се истражује даље тржиште, као и понуде до-
бављача, на крају се упореде цене и процењу-
је се где је најбољи однос цене и квалитета, и 
то се назива процес јавне набавке. Поред вео-
ма важних обавеза у Дому, рачуноводство и 
даље нађе време за опуштање и забаву. Прва 
асоцијација домаца на рачуновоство била је 
декорација и мачићи о којима се они брину. 
Они кажу да они у томе уживају и да им не 
представља никакав проблем, такође им је 
веома драго што ученици прво помисле на то 
када се спомене рачуноводство.

Нашим читаоцима шаљу поздраве, а ми 
се надамо да смо вам приближили како ра-
чуноводство функционише.

ДОМсКИ сВЕТ У 
бРОјКАМА

УПОЗНАЈМО НАШЕ 
ЗАПОСЛЕНЕ:

финАнСијсКа 
службА

Борка Матовић

ПОСЕТИЛИ СМО:
АрхеОлОшКо 
налаЗиШтЕ 

винчА
Огњен Глишић

Узбудљива авантура наших домаца 
започела је недавно када су се упу-
тили на необично путовање - путо-

вање кроз време до доба Винче. Ова једин-
ствена екскурзија омогућила је домцима 
да открију тајанствену прошлост и уроне 
у цивилизацију која је оставила неизбри-
сив печат у историји.

Винча, археолошко налазиште неда-
леко од Београда, открива тајне неолит-
ског доба које је обликовало темеље људ-
ске цивилизације. Смештена на десној 
обали Дунава, између Београда и Панче-
ва, одувек је била енигма за истраживаче 
и љубитеље археологије. Са својим импо-
зантним налазиштем које се простире на 
око 10 хектара, Винча је била епицентар 
неолитске културе која је цветала изме-
ђу 5400. и 4700. године пре нове ере.

Налазиште обухвата трагове насеља, 
ритуалних објеката и гробница. Посебно 
импресивне су Винчанске фигуре, ситне 
скулптуре које приказују људске ликове 
и животиње, често с израженим геоме-
тријским орнаментима. Винча је такође 
била центар металургије у то доба, а ар-
хеолози су открили остатке пећи за пече-
ње и обрађивање бакра.

Занимљиво је да су пронађени и фраг-
менти писма, тзв. Винчанско писмо, које 
још увек није у потпуности дешифровано.

Винча је, дакле, не само археолошко 
налазиште, већ и прозор у прошлост који 
нам омогућава увид у живописну зајед-
ницу која је обликовала своје време на 
овим плодним обалама Дунава.

Током посете, група је имала приви-
легију да слуша стручњаке археологије 
који су им пружили увид у живот и оби-
чаје људи из Винче. Ово путовање кроз 
време није само проширило хоризонте 
наших домаца, већ је такође подстакло 
њихову знатижељу према археологији и 
историји.

ДОМЦИ У ПУТОВАЊУ  
КРОЗ ВРЕМЕ
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Као ученик италијанској језика желео 
бих да вам приближим и представим 
италијанске културу и где у Београду 

можете уживати у њој. Италијанска култура 
је богата наслеђем које сеже уназад хиљада-
ма година, још од Римског царства на седам 
брда до данашњих дана , чинећи је једном од 
најутицајнијих и препознатљивих култура 
на свету. Ова земља има изузетан допринос 
уметности, музици, архитектури, кухињи и 
моди. 

Један од најпознатијих елемената итали-
јанске културе је уметност, која је процвета-
ла током ренесансе. Италијански уметници 
попут Леонарда да Винчија, Микеланђела 
и Рафаела оставили су неизбрисив печат на 
светској уметничкој сцени њиховим делима 
попут: Да Винчијеве: Мона Лизе или Тајне ве-
чере или Микеланђеловог Давида. Одвојите 
једно послеподне да посетите Народни музеј 
у Београду и тамо ћете уживати у делима 
италијанских уметника.

Италијанска кухиња је још један значајан 
део културе, с познатим јелима као што су 
паста, пица, сладоледи и еспресо. Ови гастро-
номски ужици су постали омиљени широм 

света. Осим хране, вино игра кључну улогу 
у италијанској култури, с регијама попут 
Тоскане и Пиемонта које производе нека од 
најцењенијих вина. Београдски ресторани су 
познати по свом квалитету и сигурно ћете 
уживати као да сте на Тргу Навона у Риму.

 Музика је такође снажно укорењена у 
италијанској култури. Опера, која је настала 
у Италији, има дугу традицију са компози-
тор има попут Вердија или Вивалдија. Многе 
од тих опера се могу пратити у нашем Народ-
ном позоришту. Поред класичне Италија је 
позната и по  модерној музици попут рока, 
попа или електронске музике.  

Италијански филмови су такође неизо-
ставно део њихове културе. Њихова кинема-
тографија спада у једну од најбољих на свету. 
Вероватно одмах помислимо на Фелинијев 
Сладак живот. Роберто Банињи и Ђузепе Тор-
наторе су једни од најпопуларнији редитеља. 
Паоло Сорентино је освојио Оскара за његов 
филм Велика лепота. Београдски фестивал 
ФЕСТ је права прилика да погледате неке од 
актуелних италијанских филмова.

Остаци Римског царства се и данас налазе 
у Београду, највише на Калемегдану: остаци 
војног логора, Римски бунар… Кроз Београд 
некада је пролазио римски пут, односно како 
су га тада звали Виа Милитарис. Такође на 
простору данашњег Студентског трга су се 
налазиле терме. Терме су била јавна купати-
ла која су Римљани градили.  

Када је књижевност у питању, вероватно 
сви помислимо на Данте Алигијериа је на 
његову Божанствену комедију. Он није био 
само књижевник већ је и променио употребу 
латинског језика на италијански и устано-
вио је тоскански дијалекат као књижевни је-
зик. Појављује се Петрарка који је био познат 
са својим песмама у сонетима. И након тога 
још један класик Ђовани Бокачо са Декаме-
роном. Од модерне италијанске уметности 
су ту: Итало Калвинао, Елена Фернате или 
Умберто Еко са његовим познатим романом 
Име руже. Наша библиотека вам је увек на 
располагању и сигуран сам да ћете тамо про-
наћи дела многих италијанских аутора.

ХОРИЗОНТИ:

итАлијАнСкА 
КултурА

Огњен Глишић

Српска историја уметности богата је та-
лентованим и изванредним личности-
ма, а међу њима једно од најзначајни-

јих имена је име Надежде Петровић, чије је 
дело преобликало и обогатило српску умет-
ничку сцену у преходном веку. Оснивачица 
је Кола српских сестара, ратна болничарка 
која је неговала рањенике из Балканских ра-
това и Великог рата, велики хуманитарац и 
патриота.

Рођена је 11. октобра 1873. године у Чач-
ку, а преминула је 3. априла 1915. у Ваље-
ву. Родитељи Димитрије и Милева били су 
изузетно образовани и познавали су књи-
жевност, сликарство и историју. Породица 
је имала 13 деце од којих је 9 преживело. Са 
породицом се 1884. године сели у Београд. 
Вишу женску школу завршила је у Београду 
1891. године. Наредне године, полаже испит 
за наставницу цртања у средњим школама и 
постаје ученица у атељеу Ђорђа Крстића. Од 
1898. године почиње школовање у Минхену 
у атељеу Словенца Антона Ажбеа. Радила је 
као педагог у Пљеваљској гимназији, а 1903. 
године са Делфом Иванић и Милицом Добри 
оснива хуманитарно друштво Коло српских 
сестара. 

Својим радом је поставила темељ срп-
ском модерном сликарству. Надежда је та-
кође и волонтирала као болничарка српске 
краљевске војске у Балканским ратовима и 
Првом светском рату. Током рата њен живот 
се завршава због последица тифуса. На ње-
ним најбољим радовима доминирају велике 
површине, њене омиљене, ужарено црвене 
боје и њој комплементарна, зелена. Љубав 
према бојама ствара на неким платнима ко-
лористички вртлог где се, поред осталих, ис-
тичу фовистичка љубичаста, плава и црна 
боја. Дело Надежде Петровић, у целини зрачи 
страшном експресијом, снагом и храброшћу 
ове јединствене жене-сликара са Балкана. 

У част Надежде Петровић, у Чачку од 
1960.године сваке друге године одржава се 
ликовна смотра под називом Меморијал На-
дежде Петровић. У Народном музеју Србије 
у Београду налазе се 92 њене слике, 11 цр-

тежа и блок са 36 скица. На папирној новча-
ници Народне банке од 2005. године на 200 
динара налази се Надеждин лик. Такође, 
додељен јој је и Орден Светог Саве. Школе у 
Београду и Великој Плани добиле су назив 
по њој. Иван Мештровић извајао је споменик 
посвећен Надежди у Чачку. Бранко Попо-
вић је њене пределе окарактерисао као ди-
намички експресионизам и закључио да је 
она наш најнапреднији планерист.Он сма-
тра да је Надежда творац нашег изворног са-
временог пејзажа, да је њено сликарско дело 
јединствено и неупоредиво и да ће остати 
само њено као и да је Надежда заслужна за 
сликовни израз наше земље и неба, и нашег 
села. Народне рукотворине, народње ношње, 
накит и други предмети које је сакупља-
ла, укупно 125 предмета, део су колекције 
Етнографског музеја и били су изложени у 
оквиру засебне изложбе током 2023. године. 
Нека од њених познатијих дела су: Мртва 
природа, Бетовенова маска, Брезе, Циганке, 
Домаћин, Мој отац, На Дунаву итд.

ЈУБИЛЕЈ:
150 гОдинА Од 

РоЂења нАдЕжДе 
петрОвић

Милица Марковић

КО јЕ ВЕЛИЧАНсТВЕНА 
жЕНА ЧИјИ ЛИК КРАсИ 
СРПсКУ НОВЧАНИЦУ?LALA  BELLABELLA  ITALIAITALIA    
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Средњошколци се често суочавају с пи-
тањем које их прати током читавог 
школовања - шта даље након средње 

школе? Београд, као динамичан град, нуди 
разноврсне путеве за будућност, али како до-
нети праву одлуку о каријери, факултету и 
животу? Планирање будућности захтева про-
мишљање о личним интересовањима и стра-
стима. Да ли смо спремни одредити какав ће 
бити остатак нашег живота? Средњошколце 
често изазива одлука између традиционал-
них и модерних каријера, с обзиром на дина-
мични развој друштва.

Факултетски избор представља кључну 
тачку у планирању будућности. Београдске 
образовне установе нуде различите програ-
ме, али како пронаћи онај који одговара на-
шим циљевима? Разговори са саветницима, 
посете сајмовима образовања и разматрање 
професионалних перспектива могу помоћи у 
овом важном кораку.

Одржавање равнотеже између студирања 
и приватног живота постаје кључно за потпу-
но искоришћавање живота у престоници.

Ево неколико предлога и корисних смер-
ница које ће вам помоћи да пронађете свој 
пут ка успешној академској каријери.

1. Самопроучавање: Важно је размотрити 
личне интересе, вештине и циљеве. Разми-
слите о предметима који вас заиста инспири-
шу и поставите себи питање: "Шта ме заиста 
покреће?".

2. Разговори са студентима: Ништа не 
може заменити искуства студената који већ 
похађају факултет који разматрате. Разгова-

рајте с њима, постављајте питања о програми-
ма, професорима и атмосфери на факултету. 
Ово ће вам пружити реалан поглед на живот 
студената.

3. Истраживање програма: Детаљно проу-
чите садржај програма који вас занима. Да ли 
покрива области које вас интересују? Јесу ли 
доступни додатни ресурси, попут праксе или 
истраживачких пројеката?

4. Практично искуство: Размотрите фа-
култете који нуде прилике за стицање прак-
тичног искуства. Праксе, стручне вештине и 
сарадња с индустријом често играју кључну 
улогу у формирању успешне каријере.

5. Уписни рокови: Проверите уписне ро-
кове и процедуру. Планирајте унапред како 
бисте избегли непотребан стрес око пријаве и 
времена за учење. У Београду се налази широк 
спектар факултета, од техничких и друштве-
них до уметничких и медицинских. Нека од 
популарних избора укључују Електротех-
нички факултет, Факултет организационих 
наука, Факултет драмских уметности, Меди-
цински факултет, као и многи други.

6. Професионална оријентација: Разговор 
са каријерним саветником вам увек може 
бити од помоћи. Тест професионалне оријен-
тације вам помаже да јасније угледате своја 
интересовања, способности и вредности, што 
ће вам олакшати доношење одлуке о будућој 
каријери.

На крају, одабир правог факултета је лич-
на одлука. Отвореност за истраживање, само-
проучавање и разговори са менторима могу 
вам помоћи да пронађете факултет који ће 
одражавати ваше амбиције и водити вас пре-
ма успешној.

Како се већ крај године ближи, на 
срећу свих нас ,  решили смо да 
у нашем Дому спроведемо анке-

ту како бисмо увидели које су генералне 
тежње наших ученика када је у питању 
даље школовање. Занимало нас је коли-
ко ученика ће се определити за студије 
након средње школе, колико њих ће пра-
во на платне спискове разних фирми, а 
колико домаца би волео да окуша своју 
срећу у иностранству.

Одговоре на питања добили смо од до-
маца свих разреда. Што се тиче школа, 
највећи допринос у одговорима дали су 
нам ученици ЕТШ „Никола Тесла”, као 
и ученици Математичке гимназије и ме-
дицинских школа. Такође је битно поме-
нути да смо у одговорима добијеним од 
ученика 4. године закључили да већина 
испитаника вредно ради у сврху постиза-
ња циља уписа на факултете, на шта смо 
веома поносни. Већина матураната је 
увелико кренула са припремама за при-
јемне испите.

Оно шта нас радује је популарност упи-
са факултета и виших школа наспрам 
запослења након завршетка средње. Ово 
нам показује да је међу младима засту-
пљен здрав друштвени тренд, евидентна 
је жеља младих за стицањем вишег сте-
пена образовања. 

Највише домаца би волело да упише 
Електротехнички факултет 22%, затим 
Медицински факултет 14%, Факултет 
организационих наука 8%, а Природно 
математички 7%. Узевши у обзир узорак, 
као и трендове у пословном свету, разум-
на је повишена потражња за техничким и 
медицинским факултетима.

На наше питање да ли разматрају тра-
жење посла у иностранству након шко-
ловања, већина испитаних ученика је 
одговорила позитовно, 63%. Трећина ис-
питаних би волела да живи у иностран-
ству у будућности, док 40% није сигурно, 
а 25% би волео да остане у Србији. Ови по-
даци говоре у прилог горуће теме нашег 
друштва, а то је „одлив мозгова“. На овом 
проблему дефинитивно као друштво мо-
рамо озбиљније радити и наћи решење 
како да младим људима понудимо боље 
и примамљивије услове за останак.

КАРИЈЕРНО ВОЂЕЊЕ:
Савети зА 

плАнирАњЕ 
КаРијеРе

Јана Јовановић

ИСТРАЖИВАЛИ СМО:
плАнОви 

Домаца зА ДаЉе 
ШкОлОвАњЕ
Филип Мандић

НАВИгАЦИЈА КА 
УсПЕШНОј бУДУЋНОСТИ ШТА ПОСЛЕ СРЕДЊЕ?
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Планираш да студираш
Универзитети у Србији

Државни Приватни
Универзитет Факултети

Универзитет у Београду 31 факултет, 
(http://www.bg.ac.rs/sr/clanice/fakulteti/fakulteti.
php)

Универзитет уметности у Београду Факултет драмских уметности, ликовних, 
примењених, музичке уметности

Универзитет одбране, Београд Војна академија и Војномедицинска академије

Криминалистичко-полицијски универзитет Криминалистичко – полицијска академија

Универзитет у Новом Саду 14 факултета (https://www.uns.ac.rs/index.php/c-
clanice/fakulteti)

Универзитет у Крагујевцу 14 факултета (https://www.kg.ac.rs/clanice.php)

Универзитет у Нишу 14 факултета (https://www.ni.ac.rs/fakulteti)

Државни универзитет у Новом Пазару Састоји се из 8 департмана

Универзитет у Приштини, Косовска Митровица 10 факултета (https://pr.ac.rs/fakulteti/)

Универзитет

Singidunum

Megatrend

Metropolitan

Educons

Union – Nikola Tesla

Union

Alfa

Evropski univerzitet

• Органи Универзитета

- Савет                                                                                           - Етички одбор

- Сенат                                                                                           - Одбор за обезбеђење и унапређење квалитета

- Већа групација факултета                                                          - Одбор за професионалну етику

- Веће института                                                                           - Комисија за универзитетска признања

- Веће за студије при Универзитету                                             - Студентски парламент

- Већа научних области                                                                - Универзитетски омбудсман

- Одбор за статутарна питања

- Веће за интердисциплинарне, мултидисциплинарне и трансдисциплинарне студије

- Комисија за вредновање страних студијских програма и признавање страних високошколских исправа

• Руководство Универзитета

ü Ректор//проректори//студент проректор

• Руководство факултета

ü Декан//продекани//студент продекан

Шта све треба да знаш као бруцош у Београду

буџет економска

Доручак 56 дин 130 дин

Ручак 120 дин 310 дин

Вечера 90 дин 240 дин

Дневно 266 дин 680 дин

Индекс Картица
Студентска поликлиника
https://zzzzsbg.rs/

Студентски центар Београд

https://www.sc.rs/

Мензе

https://www.sc.rs
/restorani

Библиотеке
Градскa библиотекa                         Народна библиотека 
Кнез Михаилова 56 Скерлићева 1 (код Храма)

Универзитетска библиотека
Булевар краља Александра 71

Студентске организације и праксе
http://www.bg.ac.rs/sr/saradnja/saradnja.php

Планираш да се запослиш

Национална служба Интернет сајтови са базом послова Платформе и мреже

Алати за креирање CV-ја

https://www.resume.com/

https://joinrhubarb.com/

https://rxresu.me/

https://www.canva.com/sr_rs/

ВОДИЧ ЗА МАТУРАНТЕ
Шта после средње школе?

ВОДИЧ зА МАТУРАНТЕ: КАКО ДО НАјбОЉИХ ОДЛУКА?

Васпитачица Је лена Радивојевић
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Звоно звони. Вадиш своје књи-
ге ишчекујући кораке на-
ставника. Улазе, и дан може 

почети. Слушаш, хваташ белешке 
и радиш домаћи. Сутра исто. И 
опет, и опет, и опет.

У свету у коме живимо, где фор-
мално образовање остаје темељ 
стицања знања, сада, више него 
икада, морамо препознати потен-
цијал и могућности које пружа 
учење ван зидова учионице. Дуго 
времена, као друштво смо се осла-
њали на школу да бисмо учили. 
Док је формално образовање неоп-
ходно и неизмерно важно, не сме-
мо занемарити потенцијал који 
неформално образовање носи на 
својим плећима.

Неформално образовање пру-
жа допунски пут за целоживотно 
учење, не само развијањем вешти-
на, већ и учењем да учимо незави-
сније и да то чинимо кроз праксу.

Дакле, шта то тачно значи? Не-
формално образовање је термин 
који се користи да опише све вр-
сте учења, као што су иницијативе 
у локалној заједници, радионице, 
панели, самостално учење, онлајн 
курсеви и праксе, и често се учењу 
приступа кроз практичан рад. На 
овај начин учење није дефиниса-
но или условљено неком врстом 
наставног плана. Једини циљ је 
стицање вештина, а пут до тог 
одредишта је различит за свакога. 
Управо зато је неформално обра-
зовање тако невероватан и моћан 
концепт.

Идеја је да свако од нас учи на 
свој начин. Флексибилност нефор-
малног образовања пружа простор 
да се то чини на начин који одгова-
ра потребама и жељама ученика.

Овај тип учења подстиче спо-
собности решавања проблема, 
критичког размишљања и креа-
тивности, које су неке од најва-
жнијих вештина које особа може 

имати. Оне нису корисне само то-
ком школе и у свакодевном живо-
ту, већ представљају предност на 
тржишту рада јер су то вештине 
које послодавци траже.

Многи тврде да су страст пре-
ма учењу и радозналост најбоље 
особине које особа можете имати. 
Неформално образовање се осла-
ња и на побољшавање управо тих 
особина, тиме подижући самопоу-
здање и амбиције ученика. Моти-
висани и заинтересовани ученици 
усвајају више знања, што на крају 
води ка бољим резултатима. Оно 
промовише целоживотно учење и 
културу континуираног самопо-
бољшања, омогућавајући нам да 
се прилагодимо свету око нас који 
се непрестано мења.

Још један сјајан аспект је ин-
клузивност неформалног обра-
зовања. Будући да често није 
ограничено географским, финан-
сијским или институционалним 
факторима, пружа систем у ком 
маргинализоване групе могу на-
предовати. Делује као оснажи-
вање и корак напред за оне који 

желе да уче, на тај начин смању-
јући јаз између оних који долазе 
из друштвено пожељнијих и при-
хваћенијих група и оних који ту 
привилегију немају.

Да бисмо потпуно искористили 
потенцијал овог типа образовања, 
потребна је подршка и сарадња са 
локалним организацијама , фор-
малним образовним институција-
ма, па чак и владом. Инвестирање 
времена и новца у пројекте који 
промовишу и интегришу нефор-
мално образовање може побољша-
ти целокупно искуство учења за 
све укључене, како ученике тако 
и едукаторе.

 Верујем да неформално обра-
зовање игра огромну улогу у ми-
сији стварања друштва образова-
них и оснажених појединаца. Ако 
га почнемо третирати као допуну 
формалном образовању, створи-
ћемо систем који је флексиби-
лан, инклузиван и практичан, и 
који може представљати пут ка 
будућности где знање не познаје 
границе.

ИЗ МОГ УГЛА:
ОтКривАњЕ 
сКривЕнОг 

пОтЕнцијала
Нина Гавриловић

ИсТРАЖИВАЊЕ ОбРАзОВНОГ ИсТРАЖИВАЊЕ ОбРАзОВНОГ 
ПЕЈЗАЖА ИЗВАН гРАНИЦА ПЕЈЗАЖА ИЗВАН гРАНИЦА 

УЧИОНИЦАУЧИОНИЦА
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Сви знамо колико је важно за опште 
здравље одржавати здрав и избалан-
сиран режим исхране, али јесмо ли 

свесвни колико витамини играју важну 
улогу у нашем когнитивном функциони-
сању? Због брзог темпа и начина живота, 
често смо у витаминском дефициту. То 
се дешава, јер не можемо да унесемо до-
вољну количину хранљивих материјала 
кроз редовну исхрану. Витамини нису 
матични и не могу непосредно при уносу 
да побољшају функције мозга. Они су до-
даци исхрани и не могу да замене здраву 
исхрану. За бољу концентрацију изузетно 
је важан квалитетан сан као и физичка 
активност. Имајући у виду свакодневне 
изазове и стресове, посебно у образовном 
окружењу, истраживања су показала да 
одерђени витамини могу позитивно ути-
цати на концентрацију и учење.

Најпопуларнији биљни додатак за ја-
чање функције мозга јесте гинкго било-
ба. Сматра се да повећава фокус и побољ-
шава памћење. 

Витамин Д3 - доказано је да низак 
ниво овог витамина повезан је са осла-
бљеном конгитивном функцијом. Извор 
витамина Д3 је сунце. Током зиме треба 
пронаћи неке друге начине за унос. 

Витамин В4 холин је витамин Б4. од-
личан је за очување мозга и побољшање 
памћења. Позитивно утиче на функцију 
нерава. Намирнице богате овим витами-
ном су: риба, орашасти плодови, јаја, жи-
тарице…

Омега-3 масне киселине  играју важну 
улогу у подржавању општег здравља, 
а утичу и на мождане функције. Може-
мо их наћи у многим намерницама као 

што су морска риба, ланено и чија семе, 
жуманце, а рибље уље садржи две врсте 
ових киселина ДХА која одржава функ-
цију мозга и ЕПА која га штити од оште-
ћења.

Витамин Ц позитивно утиче на конги-
тивну функцију. Треба га уносити у раној 
доби, јер утиче на пажњу и радне способ-
ности, а и у старијем добу ради спреча-
вања и успоравања конгитивног пропа-
дања. Највише витамина Ц има у свежем 
воћу и поврћу.

Не треба заборавити да већ “готова” 
храна може врло позитивно да утиче на 
концентрацију и учење. Једна од намир-
ница које припомажу за бољи фокус је 
тамна чоколада, али у умереним дозама. 
Она смањује стрес и подстиче опуштање 
хормона за боље расположење. Такође се 
препоручују зелени чај, лиснато зелено 
поврће и орашасти плодови.

Запамтите, добар сан и редовна фи-
зичка активност су такође кључни за 
оптимално когнитивно функционисање. 
Уз правилну исхрану, ове навике чине је-
динствену симфонију за наше опште до-
бро. Нека ове информације буду светло-
сни зракови који вас воде ка путу бољег 
здравља и концентрације.

У свету где се образовање и свест о здра-
вљу сматрају каменом темељцом наше 
будућности, важно је обратити пажњу 

на аспекте здравља који се тичу и наше младе 
популације. Млади људи су излижени разли-
читим изазовима, а полно преносиве инфекци-
је (ППИ) представљају један од здравствених 
проблема са којима се могу сусрети. Полови-
ном децембра у Дому је одржана радионица на 
тему „Репродуктивно здравље“, а такође смо, 
већ традиционално, угостили сјајну екипу ЈА-
ЗАС-а која је са ученицима реализовала ради-
оницу „Превенција је у моди“. У овом издању 
ДОН-а истражујемо и информишемо вас о ППИ 
и стремимо ка подизању свести о важности од-
говорног понашања и превенције.  

Полно преносиве болести су најчешће ин-
фективне болести у свету. То су обољења која 
се пре свега преносе сексуалним контактом. 
Сваки незаштићени полни однос носи ризик од 
добијања и преношења полно преносивих боле-
сти. Оне се најчешће преносе путем семене и 
вагиналне течности и путем крви. Узрочници 
болести продиру у организам кроз слузокожу 
вагине, уретре, ануса и усне дупље. Неке од 
ових инфекција се могу пренети и несексуал-
ним путем, са мајке на бебу током трудноће, 
дојења и порођаја, путем трансфузије крви 
или коришћењем нестерилисаних игала. Пол-
но преносиве болести не морају увек имати 
симптоме. Особа може бити преносилац, а да 
то и не зна. Узрочници полних болести могу 
бити бактерије, вируси, гљивице и паразити. 
Најчешћи узрочници ППИ су уреаплазме, хла-
мидија, микроплазме, гонокок, хумани папи-
лома вирус (хпв), херпес симплех вируси. Ове 
инфекције се данас веома успешно лече. Виру-
сом хепатитиса и хивом се може заразити, не 

само сексуалним контактом већ и путем крви. 
Неки симптоми се могу развијати месецима, 
тако да особа некада није свесна да је заражена 
и да може пренети инфекцију. Врло је важно 
тестирати се на време, открити болест и спре-
чити даље ширење болести. Ако се не лече, 
ове болести могу изазвати неплодност, оште-
ћење органа, појаву различитих врста рака, 
па чак и смрт. Симптоми који указују на то да 
се треба јавити лекару су: свраб, црвенило и 
осип у пределу гениталија, осећај пецкања и/
или бола приликом мокрења, нелагодност при 
сексуалним односима, крварење при мокрењу 
или сексуалним одосима, појачана вагинална 
секреција специфичног мириса, тамна мокра-
ћа, промене на кожи и слузокожи гениталија у 
виду рана или пликова, појава раница у усној 
дупљи. Имунизација вакцином против хпв 
вируса, који је најчешћи узрочник карцинома 
мтерице је препоручена од стране лекара, али 
не и обавезна. Идеално раздобље за вакцинаци-
ју је између 12. и 14.године, а намењена је и де-
војицама и дечацима од 9 до 19 година. Уколи-
ко се вакцина прими пре првог односа, заштита 
од инфекције је чак и до 100 одсто и једна је од 
најбезбеднијих.

Превентивне мере у сврху спречавања зара-
зе су најбитније. Важно је напоменути да упор-
теба контрацептивних(антибеби) пилула не 
штити од полно преносивих болести. Најсигур-
нија заштита је коришћење кондома и то увек 
треба имати на уму.

Закључак: свака 25. особа на свету обољева 
од једне полно преносиве болести. Превенција 
је пола здравља, као и редовно тестирање и упо-
треба заштите током сексуалних односа.

ЗДРАВЉЕ:

ЗдРава 
исхрАнА
Вања Јововић

ЗДРАВЉЕ:
полнО 

прЕнОсивЕ 
БолеСти

Вања Јововић

ВИТАМИНИ И 
КОНЦЕНТРАЦИјА:

РЕЦЕПТ ЗА бОЉЕ УЧЕЊЕ
ПРЕВЕНЦИЈА јЕ У МОДИ, ПРЕВЕНЦИЈА јЕ У МОДИ, 

бУДИМО ОДГОВОРНИ!бУДИМО ОДГОВОРНИ!
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БиБлИоТеКа

Најновији трендови у свету ру-
ске књижевности привлаче 
пажњу у ери дигитализације, 

што је изазвало бурне реакције међу 
књижевним ентузијастима и струч-
њацима. Док се свет брзо премешта ка 
дигиталном формату, руска књижев-
ност се налази пред изазовом прила-
гођавања овом новом панорам-
ском окружењу.

Херметизам класичних 
руских дела, попут “Рат и 
мир” Лава Толстоја и “Зло-
чин и казна” Фјодора Досто-
јевског, су у сукобу са брзим 
темпом дигиталне еволу-
ције. Ипак, многи тврде да 
је ова трансформација при-
лика за нове облике изра-
за и интерпретације кла-
сичних радова.

Развој е-књига 
и аудио формата 
омогућава при-
ступ класичним 
руским делима на 
начине који су ра-
није били несазивни. 
Ово отвара врата новим 
генерацијама читалаца да 
истражују искуство руске књи-
жевности на начин који им је прила-
гођен.

Ипак, постоје заговорници старих 
школа који се противе дигиталном 
приступу, тврдећи да губимо душу 
оригиналног искуства читања када 
књигу пренесемо на екран. Њихова 
ставка сугерише да се губи чар и ау-
тентичност у дигиталном свету.

Књижевни критичари истичу да 
дигитализација не мора бити претња 
руској књижевности, већ шанса за нје-
ну широку доступност и иновативност 
у представљању. Креативци и издава-
чи имају могућност да истраже нове 
начине приказивања и интерпретира-
ња класичних дела, што може доне-

ти нову димензију овом богатом 
књижевном наслеђу.

Док се размишља о бу-
дућности руске књижевно-
сти у доба дигитализаци-
је, дебата остаје отворена. 
Одвојеност или интегра-
ција класичних радова у 
дигиталну епоху је пита-

ње које остаје пред иза-
зовима савременог 

доба.
У оквиру диги-

тализације књи-
жевности, дело 
“Злочин и казна” 

Фјодора Достојев-
ског се наставља као 

емблематично и узор-
но за интерпретацију у 

новом светлу. Ово књижевно 
капитално дело, чија комплек-

сност и дубина карактера су несумњи-
во, налази нови живот и привлачност 
у е-формату и аудио издањима.

Достојевсков мајсторски начин 
писања о психолошким сукобима, 
моралним дилемамама и човеко-
вој природи налази нову рецепцију у 
овом дигиталном добу. Читаоцима се 
отвара широк спектар могућности да 
истраже Достојевскове занимљиве и 

провокативне идеје на начин који је 
раније био изазован.

“Злочин и казна” остаје 
несмртно дело руске књи-
жевности, а дигитализаци-
ја јој омогућава да достигне 
нове генерације читалаца 
и да остане релевант-
на у овом технолошки 
напредном друштву. 
Овај класични 
роман, који 
је и данас 
извор инспи-
рације, успео 
је да задржи своју уну-
трашњу снагу и моћ привлачења и у 
новом облику доступности.

Док дигитализација нуди безбројне 
предности у приступу књижевности, 

постоје и неке негативне стране. Један 
од изазова који се појављује је губитак 
оригиналности и аутентичности када 
се књига премести на екран. Често се 
губи чар преноса књиге у дигитални 
свет, што може утицати на доживљај 
читања.

Додатно, дигитализаци-
ја може довести и до 
угрожавања пажње и 
дубоког размишљања. 
Брз приступ инфор-
мацијама на различи-
тим уређајима може 
довести до површног 

читања и губитка 
способности за 
фокусирање на 
дубље разма-

трање књижевних 
дела.

Дигитализација унета у 
свет руске књижевности предста-

вља двоструки мач – са једне стране 
отвара врата новим облицима доступ-
ности и интерпретације класичних 
дела, док са друге стране поставља 
изазове у одржању аутентичности и 
дубине литературног искуства. Развој 
технологије пружа широк спектар мо-
гућности за приступ књижевности, 
али уз бригу за заштиту приватности 
и квалитет читања. Наравно, класич-
на дела, као што је “Злочин и казна”, и 
даље имају снагу да инспиришу и иза-
зову читаоце, што чини да дигитално 
доба представља складиште шанси и 
предизазова за будућност руске књи-
жевности.

ТРЕНДОВИ:

Е-КњигЕ
Урош Танасковић

РУСКА КЊИЖЕВНОСТ  
У ДОбА ДИГИТАЛИЗАЦИјЕ
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дОмСкА 
ениГмАтикА
Нина Гавриловић

ДОМЦИН

1. Место одржавања свих програма у Дому. 
2. Дан када је углавном најлепши ручак.  
3. Најчешћа замена за оброк, кувају се у топлој води.
4. Вечерње ваншколске активности у Дому?
5. Усправно: Најмање посећен оброк 
 Хоризонтално: Име домског часописа
6. Посебно чишћење соба.
7. Оно што најчешће заборављамо, а не би требало.
8. Људи са којима смо 24/7.
9. Најбољи Дом .

Ђорђе Петровић

Ђорђе Петровић

Мина Милојевић

И O Г E Н E Р А Л Н O Л Њ И 

E П У Р Г E Н T И П С A В A 

Р Ц Н П E Њ E Ђ  У Б A E Ч T 

Р С В J E Л O В Н И K A O С 

O K Л A З A Њ E С Н И Ч K И 

T Д E Њ A В A Д E Р П И Р Н 

И K Б T Р И T M И K A T K O 

K A Г O В A E Ж A Ћ Б A Р И 

Б З С Л J С Ц Н M K Њ O У Ц 

Л A E O A K A И A Ђ J Н Н И 

Г Л И Л Б T A Л Т A И И С Р 

O З A В С A A З A Р У Ц K T 

Р И В A С A У С A E A A A У 

T E С E Д A Л O П И A K С Н 
 

Појмови: 

*Крунска                           *Читаоница            *Васпитне групе 

*Генерално                         *Буђење             *Одбојка 

*Предавање                       *Нутрициониста        *ТВ сала 

*Соба                                   *Излазак 

*Јеловник                              *Ритмика 

*Картица                                *Лазање 

*Састанак                            *Пола десет 

ПОЈМОВИ: Крунска ■ Читаоница ■ Васпитне групе ■ 
Генерално ■ Буђење ■ Одбојка ■ Предавање ■ Нутрициониста 
■ ТВ сала ■ Соба ■ Излазак ■ Јеловник ■ Ритмика ■ Картица ■ 

Лазање ■ Састанак ■ Пола десет

1 2

3

4 5

6

7

8

9

Вања Јововић
„Елитни одреди <3“

Сања Ђорђић
„Мени је осмех лајтмотив“

Михаило 
Алимпић

„Границе постоје само у 
ограниченом уму“

Михаило 
Радовановић

„Алармантна је брзина 
којом се приближавам 
стереотипу класичног 

штребера. Овом стопом, за 
годину дана ми неће бити 

спаса“

Огњен Глишић
[enter your text here]

Милица Марковић
„<3“

Урош 
Танасковић

,,Счастье не в счастье, а 
лишь в его достижении” 

Нина Гавриловић
„Ако мене не интересује, 
онда није ни измишљено“

Филип Мандић
„Мисли изврћу стварност, 

не обрнуто“

Ирена Лабан
„Tap to see more“

Јана Јовановић
„777“

Борка Матовић
„Tutto passa!“

Душан Допуђа
„Extracurricular, parallel to 

none, I am perpendicular“



Фотографија: „Поглед на комшилук“, Михаило Алимпић




